



Совет Безопасности

Пятьдесят первый год

3621-е заседание

Четверг, 25 января 1996 года, 10 ч. 30 м.

Нью-Йорк

Предварительный отчет

Председатель: сэр Джон Уэстон

(Соединенное
Королевство
Великобритании и
Северной Ирландии)

Члены: Ботсвана
Чили
Китай
Египет
Франция
Германия
Гвинея-Бисау
Гондурас
Индонезия
Италия
Польша
Республика Корея
Российская Федерация
Соединенные Штаты Америки

г-н Нкгове
г-н Сомавия
г-н Цинь Хуасунь
г-н Аваад
г-н Дежамме
г-н Айтель
г-н Ману Кета
г-н Мартинес Бланко
г-н Вибисоне
г-н Казарди
г-н Влосович
г-н Пак
г-н Лавров
г-жа Олбрайт

Повестка дня

Положение в Либерии

**Пятнадцатый очередной доклад Генерального секретаря о Миссии наблюдателей Организации
Объединенных Наций в Либерии (S/1996/47 и Add.1)**

Заседание открывается в 10 ч. 50 м.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Положение в Либерии

Пятнадцатый очередной доклад Генерального секретаря о Миссии наблюдателей Организации Объединенных Наций в Либерии (S/1996/47 и Add.1)

Председатель (говорит по-английски): Я хотел бы информировать Совет о том, что мною получены письма от представителей Кот-д'Ивуара, Чешской Республики, Эфиопии, Гамбии, Ганы, Гвинеи, Либерии, Нигерии, Сенегала, Свазиленда, Того и Туниса, содержащие просьбу о приглашении принять участие в обсуждении вопроса, стоящего на повестке дня Совета. С учетом сложившейся практики и с согласия Совета я предлагаю пригласить указанных представителей принять участие в обсуждении без права голоса согласно соответствующим положениям Устава и правилу 37 временных правил процедуры Совета.

Поскольку возражений нет, решение принимается.

По приглашению Председателя г-н Сирлиф (Либерия) занимает место за столом Совета; г-жа Каба (Кот-д'Ивуар), г-н Кованда (Чешская Республика), г-н Этеффа (Эфиопия), г-н Джаллоу (Гамбия), г-н Лампти (Гана), г-жа Камара (Гвинея), г-н Айева (Нигерия), г-н Сиссе (Сенегал), г-н Нхлеко (Свазиленд), г-н Та'Ама (Того) и г-н Абдалла (Тунис) занимают места, отведенные для них в зале Совета.

Председатель (говорит по-английски): Сейчас Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта повестки дня.

Заседание Совета Безопасности проводится в соответствии с договоренностью, достигнутой в ходе состоявшихся ранее в Совете консультаций.

Цель заседания - провести первое обсуждение пятнадцатого очередного доклада Генерального секретаря о Миссии наблюдателей Организации Объединенных Наций в Либерии, представленного

вниманию членов Совета в документах S/1996/47 и Add.1.

Первый оратор - министр иностранных дел Либерийского национального переходного правительства г-н Момолу С.В. Сирлиф, которого я приветствую в этом зале и которому предоставляю сейчас слово.

Г-н Сирлиф (Либерия) (говорит по-английски): Для меня большая честь выступать в Совете Безопасности в ходе рассмотрения им вопроса о положении в Либерии, четко описанном в пятнадцатом очередном докладе Генерального секретаря о Миссии наблюдателей Организации Объединенных Наций в Либерии (МНООНЛ), который содержится в документе S/1996/47 от 23 января 1996 года.

Прежде всего, г-н Председатель, я хотел бы поздравить Вас с вступлением на пост Председателя Совета в январе. Ваше пребывание на этом посту уже принесло позитивные результаты. Мы приветствуем новаторское обновление методов работы Совета, в результате чего, в числе прочего, у заинтересованных делегаций появилась возможность принимать участие в открытых обсуждениях в Совете до принятия решений, касающихся поддержания международного мира и безопасности. Несомненно, такой подход способствует транспарентности, расширяет участие в работе Совета и указывает путь к последующему расширению членского состава Совета и демократизации его работы.

Я хотел бы также от имени Государственного совета и народа Либерии выразить искреннюю признательность Генеральному секретарю г-ну Бутросу Бутросу-Гали за его личную заботу и неустанное участие в поисках путей прочного, мирного прекращения гражданской войны в Либерии. Мы, в частности, с благодарностью вспоминаем его инициативы, способствовавшие созыву Конференции по оказанию помощи Либерии, в ходе которой были приняты финансовые и иные обязательства в отношении поддержки Абуджийского соглашения, процессов разоружения и демобилизации, удовлетворения потребностей страны в области восстановления экономики и реабилитации и оказания помощи Группе наблюдения Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОМОГ) в

выполнении ее мандата. Мы также высоко оцениваем результаты совершенной г-ном Бутросом-Гали 29 ноября 1995 года поездки в Либерию, которая стала еще одним свидетельством проявляемого им интереса и позволила внести ясность в соответствующие аспекты мирного процесса.

Выступая перед Генеральной Ассамблей в ходе ее пятидесятой сессии, я сказал:

"Абуджийское соглашение будет сохраняться и провозгласит новую эру для Либерии; но, даже если оно будет нарушено, мы будем и впредь стремиться к миру, игнорируя тех, кто предпочитает войну миру..." (Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, пятидесятая сессия, пленарные заседания, 25-е заседание, стр. 12)

Мы также уведомили Ассамблею о том, что создание в сентябре прошлого года Государственного совета стало шагом в направлении окончательного урегулирования либерийского кризиса мирным путем и привело к возрождению надежд у народа Либерии, поверившего в то, что начатый процесс необратим. Гражданская война в Либерии фактически закончилась.

Сегодня я хотел бы перед лицом Совета Безопасности и международного сообщества подтвердить, что Государственный совет сохраняет твердую приверженность условиям Абуджийского соглашения и приложит все усилия к тому, чтобы не допустить подрыва мирного процесса. В этой связи Государственный совет рассматривает недавние столкновения в Табменберге и других районах страны в качестве досадных инцидентов, которые не отнимут у либерийского народа мир, к которому он стремился на протяжении последних шести лет. Соответственно, нами были проведены консультации с недовольной стороной, с тем чтобы выслушать ее жалобы и найти приемлемые мирные пути их удовлетворения. Кроме того, Государственный совет четко проинформировал эту сторону о том, что мирный процесс будет осуществляться в соответствии с Абуджийским соглашением.

Мы не забываем о том, что эта война велась либерийцами против либерийцев, и о том бремени, которым она легла на плечи стран западноафриканского субрегиона, которые, действуя

через ЭКОМОГ, создали условия, позволившие либерийцам разрешить существовавшие между ними разногласия путем мирных переговоров. Мы глубоко признательны за те многочисленные жертвы, на которые государства - члены ЭКОВАС по-прежнему идут во имя восстановления мира в нашей стране.

Мы благодарны также Организации Объединенных Наций, ее специализированным учреждениям и государствам-членам за предоставление гуманитарной помощи в виде продовольствия, медикаментов и так далее. Однако, по мере того как либерийцы предпринимают шаги, направленные на переход от войны к миру, мы призываем международное сообщество обратить особое внимание на обстановку, сложившуюся в настоящее время в нашей стране.

По-прежнему сохраняются некоторые трения как внутри противоборствующих группировок, так и между ними. По мере того как война идет на убыль, комбатанты испытывают определенные опасения. Какой образ жизни ожидает их по прошествии многих лет, когда они имели дело лишь с вооруженной конфронтацией? Мы должны помочь им преодолеть эти страхи и мы по-прежнему нуждаемся в существенной поддержке в деле предоставления продуктивных альтернатив гражданскому обществу.

ЭКОМОГ поддерживала мир в Либерии с 1990 года. Ей приходилось обходиться ограниченными ресурсами стран, предоставляющих воинские контингенты. Вновь и вновь звучали призывы к международному сообществу о том, чтобы пополнить средства ЭКОВАС, с тем чтобы содействовать мирному процессу во всех его аспектах. Сейчас, когда мирный процесс находится на критическом этапе, мы призываем международное сообщество к большему пониманию и к тому, чтобы оно оказalo необходимую помощь ЭКОМОГ, с тем чтобы она осуществляла свой мандат в соответствии с Абуджийским соглашением.

ЭКОВАС взялось за осуществление беспрецедентной задачи. Оно придало конкретное выражение высоким словам о сотрудничестве между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями в области поддержания международного мира и безопасности. В этой связи наша делегация считает, что международное сообщество может многое выиграть

в случае успеха ЭКОВАС в Либерии при условии предоставления необходимой помощи.

В заключение я хотел бы вновь подчеркнуть, что Государственный совет торжественно заверил либерийский народ в том, что он будет выполнять Абуджийское соглашение. Совет заявил также о своей полной поддержке мирной инициативы ЭКОВАС и ожидает подписания соглашения о статусе сил. Осознавая, что в конечном итоге сами либерийцы ответственны за восстановление мира и демократии в своей стране, мы нуждаемся в помощи со стороны Совета для того, чтобы придать импульс процессу разоружения и демобилизации, социального и экономического восстановления и проведения национальных выборов - процессу, который позволил бы вернуть страну к гражданскому управлению в условиях правопорядка.

Делегация Либерии передает на рассмотрение Совета рекомендацию Генерального секретаря в отношении того, чтобы мандат МНООНЛ был продлен до 31 мая 1996 года, и присоединяется к его призыву о большей поддержке ЭКОМОГ. Со своей стороны, я вновь заявляю о приверженности Государственного совета полному осуществлению Абуджийского соглашения.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю представителя Либерии за любезные слова в мой адрес.

Г-жа Олбрайт (Соединенные Штаты Америки) (говорит по-английски): Сегодня Совет Безопасности собрался для того, чтобы в более широком составе государств-членов обсудить пятнадцатый очередной доклад Генерального секретаря о Миссии наблюдателей Организации Объединенных Наций в Либерии (МНООНЛ), а также обсудить будущее Либерии.

Я только что вернулась из поездки в страны Африки, включая Либерию. Президент Клинтон просил меня совершить поездку в Либерию для того, чтобы оценить ситуацию там. Хотя я пока еще не отчиталась перед президентом Клинтоном, сегодня я хотела бы изложить некоторые свои наблюдения и соображения в отношении положения в Либерии.

Во-первых, я разделяю многие соображения, изложенные в докладе Генерального секретаря. Как

он пишет, мирный процесс действительно вышел на критически важный этап.

"и для преодоления недавних задержек потребуется всесторонняя поддержка всех заинтересованных сторон". (S/1996/47, пункт 42)

Соображения Генерального секретаря относительно сохранения прекращения огня, необходимости предоставления больших ресурсов для оказания помощи Группе наблюдения Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОМОГ) в деле эффективного исполнения своих обязанностей, а также необходимости реинтеграции бывших комбатантов в гражданское общество - все эти положения занимают центральное место в деле поиска прочного мира в Либерии.

Должна признать, что я как скептически, так и с надеждой отношусь к перспективам установления мира в Либерии. С одной стороны, положение в Либерии, как представляется, достигло крайней точки. С другой - члены Государственного совета, похоже, хорошо действуют сообща, и все они по крайней мере заявляют, что они привержены делу мира. Пока они ведут себя так, будто они привержены миру. Однако не ясно, будет ли их приверженность сохраняться по мере того, как начнется разоружение и приблизятся выборы. Не ясно также, сможет ли каждый из основных вождей сохранять контроль над своими комбатантами. Некоторые из тех, кто считает, что их обошли в этом процессе, могут попытаться подорвать его.

Конфликт в Либерии - это конфликт между представителями элиты, а не народа. Они борются не за идеологию, а за личную власть. Это создает как опасности, так и определенные возможности. Опасности состоят в том, что стремление к личной власти, особенно среди экстремистов, может привести к дальнейшему кровопролитию и разрушению при слабом интересе к сохранению и развитию общества. Возможность заключается в том, что трудно продолжать борьбу за власть лишь на основе личных амбиций. В конце концов люди хотят мира в условиях отсутствия какой-либо идеологической цели. Народ Либерии хочет мира.

На встрече с Государственным советом я подчеркивала значение роли Совета в продолжении мирного процесса, с тем чтобы развертывание ЭКОМОГ, которое было временно прервано

боевыми действиями и нападениями на гражданское население в различных районах со стороны последователей УЛИМО генерала Джонсона, можно было возобновить. Я заявила, что, хотя Соединенные Штаты и международное сообщество остаются верными делу оказания помощи Либерии, только либерийцы могут добиться установления мира. Я сказала им, что международное сообщество теряет терпение. Мирный процесс в Абудже, который так долго обсуждался, вышел сейчас на критический этап своего осуществления. Умеренные элементы должны добиться лучших результатов, если они хотят сохранить поддержку со стороны международного сообщества.

Члены Государственного совета приводили многочисленные причины для отсрочки разоружения и демобилизации. Обвинялись в этом все, кроме их самих. Мой ответ был прост: "Никаких отговорок". Не должно быть никаких дальнейших проволочек в выполнении наиболее важных положений Абуджийского соглашения, а именно положений о разоружении и демобилизации. С точки зрения Соединенных Штатов, слово "проводки" не может больше употребляться в Государственном совете. Иначе тот непрочный мир, который был установлен, рухнет.

В целом, по крайней мере на сегодня, я увидела, что ЭКОМОГ хорошо справляется со своей задачей. Похоже, что в настоящее время она играет нейтральную и конструктивную роль, по сравнению с различными периодами времени в прошлом. Несмотря на потери ЭКОМОГ в последние недели, на меня большое впечатление произвела решимость генерала Иниенгера продвигаться вперед, несмотря на неудачи. Мы считаем, что ЭКОМОГ заслуживает нашей поддержки как за ту важную роль, которую она играет сегодня в Либерии, так и потому, что она представляет собой важный прецедент для поддержания мира в регионе, который надо поощрять.

Однако мы полагаем, что структура сил ЭКОМОГ должна быть в большей степени диверсифицирована между государствами-членами, расположенными в регионе, для того чтобы она была подлинно региональной операцией по поддержанию мира, заслуживающей международной поддержки. Мы полагаем также, что ЭКОМОГ должна заключить соглашение о статусе сил с Либерийским национальным переходным

правительством, с тем чтобы операции ЭКОМОГ в Либерии должным образом регулировались.

Как отмечает Генеральный секретарь в своем докладе, международное сообщество

"должно предоставить необходимые ресурсы, позволяющие ЭКОМОГ эффективно выполнять свои обязанности". (там же)

За последние годы Соединенные Штаты выделили 420 млн. долл. США в виде гуманитарной помощи и 60 млн. долл. США на обеспечение миротворческой деятельности ЭКОМОГ. 27 октября Соединенные Штаты пообещали выделить дополнительно 75 млн. долл. США на цели мира, включая 10 млн. долл. США для оказания материальной помощи ЭКОМОГ. Транспортные средства, в которых так остро нуждается ЭКОМОГ для обеспечения разоружения и демобилизации, уже начали прибывать в рамках обещания выделить 10 млн. долл. США, и мы надеемся в ближайшем будущем выделить в общей сложности до 100 автомобилей. Действительно, развертывание сил ЭКОМОГ в декабре оказалось возможным только благодаря использованию грузовиков, которые были предоставлены в аренду правительством США при содействии Организации Объединенных Наций. Однако, находясь в Монровии, я заявила, что Соединенные Штаты не намерены позволить, чтобы их материальная поддержка разбазаривалась любой из сторон в результате отсутствия политической воли к достижению целей Абуджийского соглашения.

Соединенные Штаты призывают все другие государства-члены как можно скорее выделить аналогичную помощь. Такая помощь нужна не только самой ЭКОМОГ, она нужна и для того, чтобы обеспечить более привлекательные условия демобилизации для бывших комбатантов.

Я также хочу отдать должное мужественной работе, которую ведут наблюдатели МНООНЛ. Их роль жизненно важна для успешного осуществления Абуджийского соглашения. Находясь в Монровии, я заявила офицерам МНООНЛ, что помимо контроля за разъединением и разоружением комбатантов и оказания помощи в деле их демобилизации мы ожидаем, что МНООНЛ будет в безотлагательном порядке выполнять свои другие обязанности, включая расследование и подготовку

отчета Генеральному секретарю в отношении нарушений прав человека, крупных нарушений международного гуманитарного права и деятельности по оказанию гуманитарной помощи. Мы отметили с некоторой обеспокоенностью критику, высказанную сообществом неправительственных организаций в отношении того, что МНООНЛ не выполняет эти обязательства. Мы не сомневаемся в том, что это сложная задача. Я сказала Государственному совету, что ни одна сторона не должна мешать выполнению важных задач МНООНЛ.

Мы изучаем рекомендацию Генерального секретаря относительно продления мандата МНООНЛ на четырехмесячный период до 31 мая, с представлением промежуточного доклада к концу марта. Мы считаем очень важным, чтобы Совет продолжал наблюдать за ситуацией и оценивать прогресс в деле разоружения и демобилизации и подготовки к выборам, запланированным на август в соответствии с Абуджийским соглашением.

Есть упрощенный взгляд на Либерию, состоящий в том, что это страна хаоса. Я не разделяю этого мнения. Монровия, действительно, является разрушенным городом. Однако я наблюдала повседневную жизнь улиц, воплощающую дисциплину и ожидания, которые лидеры страны должны поддерживать и оправдывать.

Я направила четкий сигнал либерийскому руководству в Монровии: необходимо немедленно положить конец эре солдат-детей в Либерии. По любым стандартам цивилизации недопустимо, чтобы от 4000 до 6000 детей в возрасте до 15 лет, вооруженных автоматическим оружием, жестоко расправлялись с ни в чем не повинными гражданскими лицами, игнорируя верховенство права. Их самовыражение - это самовыражение, основанное на силе оружия, которым они располагают. Мы считаем, что Детский фонд Организации Объединенных Наций (ЮНИСЕФ) может сыграть ключевую роль в реабилитации этих исковерканных жизнью детей, и я сделала акцент на этом моменте во время обсуждений в Монровии. Соединенные Штаты готовы помочь ЮНИСЕФ и народу Либерии в спасении этих детей.

Многие гуманитарные учреждения Организации Объединенных Наций активно помогают народу

Либерии. Я встречалась со многими из их администраторов. Мы все можем гордиться их вкладом в таких тяжелых обстоятельствах. Но международное сообщество должно пойти чуть дальше и рассмотреть возможность реинтеграции демобилизованных солдат и других граждан в мирный труд по восстановлению инфраструктуры своей страны, которая, прямо говоря, лежит в руинах. Международное сообщество должно располагать возможностями предоставления технической помощи и ресурсов, с тем чтобы помочь восстановлению Либерии на основе технической и финансовой помощи для выполнимых и целенаправленных коммунальных проектов.

Осуществление Абуджийского соглашения - лучшая возможность для Либерии достичь мира и справедливости. Насилие должно прекратиться, а ненависть должна уйти в прошлое. Лидеры Либерии должны обрести политическую волю, а ее народ - политическое мужество, с тем чтобы преуспеть в построении новой мирной и процветающей Либерии.

Г-н Айтэль (Германия) (говорит по-английски): Прежде всего я хотел бы приветствовать эту возможность проведения открытой дискуссии по положению в Либерии в целом и по роли Организации Объединенных Наций в этой стране. Мы считаем, что доклад Генерального секретаря служит прочной основой для этой дискуссии, и мы признательны ему за этот доклад. Мы полагаем, что такая дискуссия может послужить ценным руководством для наших дальнейших дискуссий в Совете Безопасности, и мы поддерживаем любые меры, которые увеличивают транспарентность.

Германия глубоко встревожена отсутствием прогресса в деле выполнения Абуджийского соглашения. Стороны в Либерии отстают на несколько месяцев от графика в деле выполнения соответствующих обязательств, что начинает серьезно сказываться на всем мирном процессе в стране. Мы чрезвычайно обеспокоены недавними боевыми действиями между солдатами крыла Объединенного освободительного движения Либерии за демократию (УЛИМО-Д), возглавляемого генералом Рузвельтом Джонсоном, и войсками Группы наблюдения Экономического сообщества западноафриканских государств в Либерии (ЭКОМОГ), что является серьезным препятствием на

пути предпринимаемых международным сообществом усилий в посредничестве в либерийском конфликте.

Однако мы приветствуем тот факт, что представленные в Государственном совете фракции, похоже, полны решимости следовать Абуджийскому соглашению, и мы призываем их установить контроль над своими вооруженными силами в целях обеспечения соблюдения ими соглашения о прекращении огня и для обеспечения разъединения войск, что является центральными моментами мирного плана и важными элементами прогресса в направлении достижения безопасности и укрепления доверия в стране.

В этом контексте мы хотели бы четко и ясно заявить, что прекращение военных действий между воюющими фракциями и восстановление безопасности в Либерии чрезвычайно важно для любых мер по восстановлению и развитию, принятие которых международное сообщество может рассмотреть, с тем чтобы помочь Либерии и ее народу преодолеть разрушительные последствия гражданской войны. Мы приветствуем только что сделанное заявление министра иностранных дел Либерии, в котором говорится, что гражданская война практически закончилась.

Германия хотела бы подчеркнуть ту важную и полезную роль, которую ЭКОМОГ играла в Либерии, и благодарит страны-поставщики воинских контингентов за их приверженность урегулированию проблем Либерии. Более широкое развертывание ЭКОМОГ в ряде других регионов страны будет важным стабилизирующим фактором для страны в целом, несмотря на первоначальные трудности, которые могут возникнуть, как в случае с инцидентом в Табменберге.

Работа ЭКОМОГ в Либерии является важным примером успешной африканской миротворческой миссии, в которой африканские страны взяли на себя большую долю ответственности за восстановление мира и стабильности в одной из стран своего континента и, таким образом, за стабилизацию региона в целом. Кроме того, сотрудничество между ЭКОМОГ и Миссией наблюдателей Организации Объединенных Наций в Либерии (МНООНЛ) показывает, что сотрудничество и разделение труда между Организацией Объединенных Наций и региональными

организациями является вполне реальной моделью. В этом контексте Германия поддерживает инициативы Генерального секретаря по развитию координации и сотрудничества с региональными организациями.

Организация африканского единства (ОАЕ) и африканские государства могут сыграть важную роль в урегулировании конфликтов в Африке. Поэтому Германия также приветствует и поддерживает неизменные усилия ОАЕ и африканских государств по укреплению их потенциала в том, что касается превентивной дипломатии, урегулирования конфликтов и поддержания мира.

Несмотря на трудности, которые возникают в настоящее время в либерийском мирном процессе, адекватную и яркую оценку которым только что дала представитель Соединенных Штатов, правительство Германии считает, что стороны в Государственном совете остаются приверженными своевременному осуществлению Абуджийского мирного плана. Поэтому мы поддерживаем предложение Генерального секретаря продлить мандат МНООНЛ еще на четыре месяца.

Однако в течение этого периода политическая воля сторон достичь ощутимый прогресс и практическое свидетельство этого прогресса должны быть очень тщательно проконтролированы. Если в ближайшем будущем не будет заметного прогресса, в том что касается поддержания прекращения огня, разъединения войск и разоружения, нам трудно будет поддержать дальнейшее продление мандата МНООНЛ.

Г-н Цинь Хуасунь (Китай) (говорит по-китайски): Мы хотели бы поприветствовать министра иностранных дел Либерии и поблагодарить за только что сделанное им заявление.

Боевые действия в Либерии продолжаются с перерывами вот уже на протяжении шести лет с того момента, когда началась гражданская война в 1989 году. Эта война в Западной Африке нанесла огромный ущерб экономике Либерии, унесла жизни более 100 000 людей и обрекла другие 700 000 на положение беженцев. Она также ставит под угрозу мир и стабильность в соседних странах и в регионе в целом.

В последние годы Экономическое сообщество западноафриканских государств (ЭКОВАС) предпринимало огромные усилия по прекращению войны в Либерии. Входящие в него страны направили миротворческие силы в Либерию в соответствии с Главой VIII Устава, несмотря на свои собственные экономические трудности. Главы государств и правительств заинтересованных стран в регионе также неоднократно встречались и предлагали добрые услуги и посредничество, с тем чтобы изыскать надлежащее решение либерийского вопроса. Организация Объединенных Наций также прилагала неустанные усилия для достижения этой цели.

На определенном этапе в Либерии возникла перспектива мира. Однако в последнее время ситуация в этой стране вновь обострилась, как свидетельствуют о том потери ЭКОМОГ, ухудшение гуманитарного положения и постоянные трудности в ходе осуществления Абуджийского соглашения во всех его аспектах. Нас глубоко беспокоят и тревожат эти события.

Кризис в Либерии переживает сейчас критический момент. Международное сообщество и заинтересованные страны делают все возможное для возобновления режима прекращения огня между различными сторонами в Либерии. Факты подтвердили, что только тогда, когда заинтересованные стороны действительно откажутся от войны и решительно вступят на путь мирных переговоров, может возникнуть динамика в пользу мира, которая позволит "перековать мечи на орала". В этой связи мы настоятельно призываем либерийские стороны сотрудничать с Организацией Объединенных Наций и ЭКОВАС, строго выполнять уже достигнутое соглашение и соответствующие резолюции Совета Безопасности и принимать эффективные меры по скорейшему завершению процессов разоружения и демобилизации комбатантов, с тем чтобы создать условия для окончательного достижения национального примирения. Международное сообщество должно также предпринять конкретные шаги в поддержку усилий ЭКОВАС и играть полноценную роль в этом процессе.

Африка, обладающая богатыми ресурсами и талантливым народом, является важной силой на международной арене. Африканские народы, которые перенесли столько страданий в результате

конфликтов и войн, упорно трудятся над созданием мирной обстановки, восстановлением своих стран и развитием национальной экономики. Китайское правительство всегда считало, что мир во всем мире и развитие не могут быть достигнуты без участия Африки. Стабильная и развивающаяся Африка является благоприятным фактором для мира во всем мире и процветания. Поэтому мы искренне надеемся на то, что африканские народы укрепят единство и сотрудничество, преодолеют трудности и с помощью международного сообщества и благодаря своим собственным усилиям урегулируют в ближайшем будущем свои конфликты и вступят тем самым на путь национального единства и экономического развития. Мы считаем, что благодаря совместным усилиям международного сообщества и африканских стран будет в конечном итоге найдено решение либерийского конфликта. Китай будет сотрудничать с международным сообществом в достижении этой цели.

Г-н Казарди (Италия) (говорит по-английски): Всего лишь несколько месяцев назад, 10 ноября 1995 года, Совет Безопасности принял на своем заседании резолюцию, в которой признавалось, что после подписания Абуджийского мирного соглашения в Либерии создалась новая ситуация. В резолюции отмечался ощутимый прогресс, которого удалось достичь в последнее время либерийским сторонам в направлении мирного урегулирования конфликта, в том числе восстановления режима прекращения огня и соглашения о сроках осуществления мирного процесса, начиная с режима прекращения огня до проведения выборов.

Как всем нам известно, недавний доклад Генерального секретаря представляет нам весьма печальную и тревожную картину мирного процесса. Признаюсь, что его содержание обескураживает: недавно имели место крупные нарушения режима прекращения огня, что повлекло за собой трагическую гибель африканских военнослужащих из состава Группы наблюдения (ЭКОМОГ) Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС). Эти события, в свою очередь, воспрепятствовали окончательному развертыванию как ЭКОМОГ, так и Миссии наблюдателей Организации Объединенных Наций (МНООНЛ) и, таким образом, значительно задержали важный процесс разоружения и демобилизации вообще. Мы хотели бы воспользоваться этой возможностью для

того, чтобы выразить наши глубокие соболезнования семьям погибших солдат и правительству их стран.

Несмотря на серьезные отсрочки и задержки в осуществлении Абуджийского соглашения, подписанного в августе 1995 года, мы разделяем мнение Генерального секретаря о том, что Организация Объединенных Наций и международное сообщество должны и впредь сохранять приверженность мирному процессу в Либерии. Несмотря на все негативные обстоятельства, в стране все еще существует адекватный уровень приверженности делу достижения мира.

На этом критическом этапе всестороннее сотрудничество Либерийского национального переходного правительства и Государственного совета с ЭКОМОГ и МНООНЛ имеет первостепенное значение. Совместными усилиями они могут обеспечить, чтобы либерийские фракции выполнили свои обязательства и начался эффективный процесс разъединения сил, что, в свою очередь, позволит приступить к процессам разоружения и демобилизации.

Несколько месяцев назад в Нью-Йорке была проведена конференция доноров. Мы понимаем, что наличие адекватных финансовых ресурсов для осуществления мирного процесса является крайне важным фактором на данном этапе. Как справедливо отметил Генеральный секретарь, такая поддержка будет зависеть, однако, и от создания в стране безопасной и спокойной обстановки.

Тем не менее международные доноры твердо намерены оказывать поддержку либерийскому народу в критической области гуманитарной помощи. Европейский союз, помогая непосредственно и по двусторонним каналам некоторых из его государств-членов, находится в числе ведущих поставщиков гуманитарной помощи в эту страну.

Мы убеждены в том, что неуклонное развитие мирного процесса значительно расширит возможности стран-доноров в том, что касается приверженности достижению мира и стабильности в Либерии; это - цель, которую можно достичь лишь при условии, если стороны в стране продемонстрируют свою безоговорочную приверженность этому делу. Мы готовы к тому,

чтобы в ближайшие несколько месяцев проследить, можно ли этого добиться.

Г-н Нгове (Ботсвана) (говорит по-английски): "Пятнадцатый очередной доклад Генерального секретаря о Миссии наблюдателей Организации Объединенных Наций в Либерии" (S/1996/47) обеспечивает нам возможности его рассмотрения на официальном заседании Совета Безопасности. Это - позитивная реакция в ответ на пожелание государств-членов привнести элемент транспарентности в работу и процесс принятия решений Организации Объединенных Наций. Для нашей делегации особое значение имеет то, что именно ситуация в Либерии - один из самых давних конфликтов в Африке - обсуждается сейчас в этом контексте. Мы надеемся на то, что сегодняшнее заседание привлечет внимание международного сообщества к либерийской трагедии и подчеркнет необходимость отыскания срочного решения.

Усилия Председателя Государственного совета г-на Уилтона Санкавуло и заместителя Председателя Совета по разъяснению мирного процесса комбатантам с тем, чтобы подготовить их к разоружению и демобилизации, заслуживают всяческих похвал. Нет никакого сомнения в том, что мирный процесс продолжится и будет осуществляться неуклонно только в том случае, если люди, фактически обладающие инструментами войны, находящимися в их распоряжении, поймут необходимость разоружения и демобилизации. Все члены Либерийского национального переходного правительства (ЛНПП) должны сообща прилагать усилия по содействию выполнению этой благородной задачи посредством обеспечения того, чтобы те, кто относится к ним лояльно, получили такое же послание. Предоставление помощи бывшим комбатантам следует расширить и сделать их реинтеграцию в гражданскую жизнь привлекательной. Либерийские политические лидеры и партии должны делать все, что в их силах, для создания климата, благоприятного для предоставления такой помощи. Международное сообщество необходимо заверить в том, что эта помощь будет использована по назначению. Создание условий безопасности и стабильности в стране абсолютно необходимо для создания обстановки доверия в этом отношении.

Доклад Генерального секретаря от 18 декабря 1995 года (S/1995/1042) информирует Совет о том,

что Группа наблюдения (ЭКОМОГ) Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) приняла решение разместить войска в наиболее критических районах Либерии, стремясь сохранить динамику мирного процесса. ЭКОМОГ поставила перед собой похвальную задачу, если принимать во внимание те опасности, которые связаны с этим предприятием. Трагические события 28 декабря 1995 года, вызывающие глубокое сожаление, высветили те трудности и реалии, с которыми приходится бороться ЭКОМОГ. Мы осуждаем бессмысленное нападение на ЭКОМОГ и глубоко скорбим о погибших. Совет Безопасности должен призвать все группировки соблюдать режим прекращения огня и направить свою энергию на восстановление в Либерии мира и стабильности. Действительно, ЭКОМОГ пошла на риск

"разворачивая свои войска, не имеющие необходимых сил и средств для эффективного осуществления своего мандата". (S/1996/47, пункт 5).

Однако разве не столь же справедливо, что ситуация могла бы еще более усугубиться, если бы ЭКОМОГ ничего не предприняла?

В пункте 17 доклада Генеральный секретарь говорит о вызывающем наибольшее беспокойство аспекте осуществления Абуджийского мирного соглашения. В докладе указывается, что не только выполнение Соглашения отстает от графика, но также мирный процесс в целом находится под угрозой полного срыва. Международное сообщество не может допустить того, чтобы эта ситуация необратимо развивалась. Пути урегулирования этого опасного развития событий международному сообществу известно: ЭКОМОГ срочно нуждается в финансовой и материально-технической поддержке. Многое говорилось о нехватке у ЭКОМОГ финансовых и материально-технических ресурсов. Глубочайшее сожаление вызывает тот факт, что спустя пять месяцев после подписания Абуджийского мирного соглашения ЭКОМОГ до сих пор не предоставлены необходимые ресурсы.

Уже пришло время для того, чтобы международное сообщество выполнило свою обязанность по обеспечению мира и безопасности. Оно должно продемонстрировать готовность и решимость добиваться урегулирования всех конфликтных ситуаций в равной мере и исходя из

того, что, когда где-то восстанавливается мир, это способствует поддержанию мира повсюду. В противном случае под сомнение будут поставлены наш общий гуманизм и общая судьба человечества. Другими словами, к конфликтным ситуациям в Африке следует относиться так же, как к конфликтным ситуациям где бы то ни было, и Либерия представляет собой показательный пример. Точно так же отношения между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями следует пересмотреть таким образом, чтобы первая могла оказывать помочь миротворческим миссиям региональных организаций.

Международное сообщество не должно упускать из виду ту ключевую роль, которую могут сыграть выборы в законодательный орган и президентские выборы в формировании такого законного и представительного правительства, которое могло бы способствовать поддержанию мира и стабильности в этой стране. В этом отношении мы приветствуем намерение Генерального секретаря, изложенное в пункте 10 его доклада, направить в Либерию техническую миссию с целью проведения консультаций с ЛИПП, Организацией африканского единства (ОАЕ) и ЭКОВАС по вопросам, связанным с избирательным процессом. Мы с нетерпением ожидаем его доклада и рекомендаций.

Сформировался общий консенсус по поводу того, что народ, вовлеченный в тот или иной конфликт, несет основную ответственность за достижение мира и национального примирения. Совет Безопасности, однако, не может игнорировать попытки малочисленной группы вооруженных людей подорвать усилия большинства. Важно, чтобы международное сообщество оказывало всевозможную помощь народу Либерии, который стремится вы свободиться из цепких объятий этой малочисленной вооруженной группировки, а не винил его в том, что он несвободен, оставив его в таком положении.

Ботсвана поддерживает рекомендацию Генерального секретаря продлить мандат МНООНЛ на четыре месяца, до 31 мая 1996 года. Мы надеемся, что за этот период в осуществлении мирного процесса будет достигнут значительный прогресс и выборы будут проведены в запланированные сроки. И мы также надеемся, что международное сообщество окажет щедрую помощь ЭКОМОГ, на

которое возложена основная ответственность за осуществление Абуджийского соглашения.

Г-н Аваад (Египет) (говорит по-арабски): Египетская делегация сначала хотела бы выразить Вам, сэр, признательность за созыв этого заседания, которое создает очень хороший прецедент, который явно будет способствовать повышению транспарентности в работе Совета Безопасности.

Делегация Египта также приветствует как присутствие здесь министра иностранных дел Либерии, так и его заявление.

Мы хотели бы выразить нашу признательность за усилия Генерального секретаря и за его пятнадцатый очередной доклад о Миссии наблюдателей Организации Объединенных Наций в Либерии (МНООНЛ). Мы внимательно изучили этот доклад и хотели бы выразить серьезную обеспокоенность затягиванием осуществления положений подписанных в августе прошлого года Абуджийского соглашения. Это ставит под угрозу возможность проведения президентских выборов и выборов в законодательный орган 20 августа 1996 года согласно договоренности.

Мы также сожалеем о последних нападениях на ЭКОМОГ в районе Табменберга. Мы выражаем соболезнования семьям погибших - тех, кто был убит при выполнении своих обязанностей по поддержанию мира на территории Либерии.

Мирный процесс в Либерии находится на критическом этапе. Он требует полной поддержки его всеми сторонами в Либерии для преодоления последнего препятствия на пути осуществления положений Мирного соглашения в согласованные сроки.

Вероятно, наиболее важным шагом было бы предоставление возможности приблизительно 60 000 солдат, которые будут демобилизованы из различных фракций, для их реинтеграции в гражданскую жизнь и изыскание для них соответствующих возможностей в том, что касается труда и устройства. С нашей точки зрения, это заставляет международное сообщество придавать особое значение проектам реабилитации и реконструкции государственных предприятий с тем, чтобы обеспечить дополнительные возможности устройства на работу. Это, в свою очередь, требует

создания стабильной и безопасной обстановки посредством проведения разоружения фракций и оказания давления на все стороны с тем, чтобы они соблюдали график, который еще предстоит согласовать, для вовлечения войск в процесс разоружения.

С момента начала войны в Либерии в 1989 году люди подвергались страданиям, и в результате погибло около 150 000 человек и перемещено более половины населения страны. Это накладывает на международное сообщество огромную моральную и гуманитарную ответственность: избавить либерийский народ от тяжкой участи посредством оказания всяческого содействия правящему Совету и новому правительству сразу после проведения выборов.

Следует упомянуть, что обеспечение защиты и безопасности МНООНЛ, а также всех международных организаций по оказанию помощи является важной обязанностью, которую должны выполнять все либерийские фракции.

Опыт ЭКОВАС в Либерии представляет собой очень хороший пример той роли, которую региональные и нерегиональные организации могут играть в деле сдерживания и урегулирования конфликтов. Этот опыт демонстрирует, насколько важное значение имеет оказание Организацией Объединенных Наций в качестве головной организации поддержки этим организациям, большинству из которых не хватает технических и финансовых ресурсов, а также оборудования и снаряжения для того, чтобы эти региональные усилия увенчались успехом. Таким образом, Организация Объединенных Наций непосредственно отвечает за то, чтобы опыт ЭКОМОГ в Либерии увенчался успехом, и должна вынести из этого урок на будущее.

Делегация Египта хотела бы подтвердить значение того, чтобы все страны, особенно соседние с Либерией, соблюдали эмбарго на поставки оружия, введенное резолюцией 788 (1992) Совета Безопасности, и добросовестно сотрудничали с Комитетом, созданным для контроля за выполнением этой резолюции. Распространение оружия в Либерии - это сегодня основная опасность для стабильности Либерии и для стабильности стран в регионе. Сегодня Либерии нужны не дополнительные вооружения, а гуманитарная,

техническая и финансовая помощь, с тем чтобы в этой стране можно было восстановить нормальную жизнь. Мы приветствуем и поддерживаем предпринимаемые в координации с Программой развития Организации Объединенных Наций усилия Секретариата по оказанию помощи Либерии, с тем чтобы страна могла подготовиться к выборам, которые состоятся в августе этого года в соответствии с Абуджийским соглашением.

Египетская делегация поддерживает предложение Генерального секретаря о продлении мандата Миссии наблюдателей Организации Объединенных Наций в Либерии (МНООНЛ) до 31 мая 1996 года. Мы надеемся, что в очередном докладе, который должен быть представлен Генеральным секретарем к концу марта 1996 года, будут отражены позитивные изменения, подтверждающие, что либерийские группировки предпринимают серьезные позитивные шаги по выполнению Абуджийского соглашения.

Г-н Дежамме (Франция) (говорит по-французски): Французская делегация внимательно изучила пятнадцатый очередной доклад Генерального секретаря о Миссии наблюдателей Организации Объединенных Наций в Либерии (МНООНЛ). Этот документ, за который мы хотели бы поблагодарить Генерального секретаря, заставляет нас высказать следующие замечания.

Члены Совета Безопасности, вероятно, помнят о том, что в 1995 году Либерия переживала очень трудный период, и это побудило нас рассмотреть возможность полного вывода Организации Объединенных Наций из этой страны. Усилия стран этого региона, в частности главы государства Гана г-на Ролингса и Специального представителя Генерального секретаря г-на Ньяки, убедили группировки подписать новое мирное Соглашение в Абудже 19 августа 1995 года. Это Соглашение, которое обеспечило прекращение огня и благодаря которому фактически удалось создать Государственный совет, предусматривало жесткий график проведения в Либерии выборов через год после его подписания.

С самого начала было ясно, что этот график будет очень трудно выдержать; таково было мнение Генерального секретаря. Французская делегация, конечно же, надеется, что мирный процесс будет завершен в кратчайшие сроки. Тем не менее мы не

очень удивлены недавними задержками. Процесс разоружения и демобилизации является центральным элементом мирных соглашений. Недоверие в отношениях между группировками после пяти лет гражданской войны объясняет, почему, как это было также в Намибии, Мозамбике и Сальвадоре, выполнение этих конкретных задач сталкивается с трудностями. Однако мы отмечаем, что определенный прогресс был достигнут. Определяются пункты сбора, и Организация Объединенных Наций и Группа наблюдателей (ЭКОМОГ) Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) пока уверены в полном сотрудничестве со стороны Государственного совета, который, повторяю, был создан всего несколько месяцев тому назад.

Таким образом, технические заминки в осуществлении мирного процесса вполне объяснимы. С другой стороны, упорное нежелание некоторых группировок соблюдать заключенные ими соглашения не имеет оправданий. Мы, как и другие делегации, отметили, что крыло Объединенного освободительного движения Либерии за демократию, возглавляемое г-ном Джонсоном, ответственно за множество вооруженных нападений на войска африканских сил. Мы, в частности, сожалеем о серьезном инциденте, произшедшем 28 декабря 1995 года в Табменберге, в результате которого погибло по меньшей мере 16 наблюдателей ЭКОМОГ; мы отдаляем дань их памяти. Французская делегация хотела бы напомнить в этой связи, что участие Организации Объединенных Наций в Либерии, где уже было подписано приблизительно 11 мирных соглашений, обусловлено добровольным стремлением группировок положить конец войне и восстановить демократию в этой стране. Мы не можем мириться с вымогательствами лидеров вооруженных формирований, опасающихся, что возвращение к миру может лишить их "добычи", награбленной у гражданского населения. Мы считаем в равной степени недопустимым, что по-прежнему воздвигаются препятствия на пути гуманитарных колонн, которые свободно передвигались по стране с целью доставки помощи населению, вот уже три года отрезанному от внешнего мира.

Французская делегация готова поддержать рекомендации Генерального секретаря о продлении мандата МНООНЛ на дополнительный период в четыре месяца. Тем не менее мы не намерены

оставлять за группировками на 120 дней право выполнения или невыполнения соглашений, подписанных в Абудже. Поэтому мы надеемся, что в проекте резолюции, которая должна быть вскоре принята Советом Безопасности по вопросу о МНООНЛ, будут содержаться формулировки, которые позволят Совету вернуться к рассмотрению ситуации в Либерии через 60 дней, в частности в том, что касается выполнения группировками обязательств, взятых в области разоружения и демобилизации. Таким образом, Совет получит возможность скорректировать свою оценку ситуации, если события того потребуют.

В заключение французское правительство хотело бы вновь подтвердить, что Франция будет и впредь оказывать помощь Либерии с тем, чтобы эта страна смогла быстро вернуться на путь прогресса и демократии. Французский государственный секретарь по гуманитарной деятельности в прошлом месяце посетил Либерию с целью прогнозирования той помощи, которую мы могли бы оказать мирному процессу. Французская делегация на Конференции по оказанию помощи Либерии объявила о том, что Франция вскоре предпримет значительные усилия в этом направлении. Французское правительство решило предоставить Либерии помочь на сумму приблизительно 15 миллионов франков. Шесть миллионов франков пойдут на гуманитарные операции, а 4 миллиона франков будут использованы на содействие реинтеграции населения в районе Мэриленд. Франция также предоставит помочь на 1,5 миллиона франков Гвинею, которая направила свой батальон в состав ЭКОМОГ. В скором времени в специальный Целевой фонд Организации Объединенных Наций для поддержания мира в Либерии будет внесено 3,5 миллиона франков.

Франция надеется, что либерийцы, которые посвятили себя делу восстановления мира в своей стране, будут и далее делать все возможное для того, чтобы побудить международное сообщество и впредь оказывать им помощь. Помощь не может оказываться бесконечно. Поэтому также необходимо, чтобы либерийцы доброй воли воспользовались предоставляемой им возможностью перевернуть одну из, к сожалению, самых мрачных страниц своей национальной истории.

Г-н Мартинес Бланко (Гондурас) (говорит по-испански): Моя делегация хотела бы поблагодарить

Генерального секретаря за представление пятнадцатого очередного доклада о Миссии наблюдателей Организации Объединенных Наций в Либерии (МНООНЛ), в котором содержатся его наблюдения о мирном процессе в этой стране и рекомендации о возможном продлении мандата МНООНЛ.

Мы также приветствуем министра иностранных дел Либерии и благодарим его за сегодняшнее участие в работе Совета Безопасности.

В сентябре прошлого года моя делегация, как и остальные члены Совета, приветствовала тот факт, что после заключения Абуджийского соглашения руководители трех либерийских группировок заняли посты в Переходном правительстве. Тогда мы приветствовали восстановление режима прекращения огня и начало процесса разведения войск.

Тогда мы также полагали, что создание Переходного правительства, известного как Государственный совет, в рамках нового соглашения, направленного на прекращение гражданской войны - продолжавшейся шесть лет, унесшей десятки тысяч жизней, превратившей множество людей в перемещенных лиц внутри своей страны и породившей потоки беженцев, устремившихся в соседние страны, - было обнадеживающим событием, унявшим нашу тревогу по поводу отсутствия у либерийских сторон твердого намерения выполнять взятые обязательства.

Однако последние события в Либерии - вооруженные нападения в городе Табменберге на контингенты Группы наблюдения Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОМОГ), столкновения в районе Кле, акты мародерства в городе Робертспорте и других районах страны, совершенные силами Объединенного освободительного движения Либерии за демократию (УЛИМО), - заставляют усомниться в наличии у сторон политической воли выполнять обязательства, взятые по Абуджийскому соглашению.

Эти новые события, как справедливо отмечается в докладе Генерального секретаря, ставят под угрозу мирный процесс в Либерии. Безусловно, создание Государственного совета ознаменовало собой новый уровень прогресса в усилиях, направленных на прекращение войны. Однако многие из разногласий,

существовавших между сторонами в прошлом, так и не были урегулированы, в том числе сложные вопросы, касающиеся процессов разоружения и демобилизации.

Хотя считается, что деятельность Национально-патриотического фронта Либерии (НПФЛ) и Объединенного освободительного движения Либерии за демократию номинально контролируется руководителями этих организаций, внутри них существуют группировки, которые могут возобновить борьбу; кроме того, возможно появление новых группировок, которые потребуют пересмотра Соглашения или пожелают стать участниками процесса.

Даже если бы удалось завершить процесс разоружения и восстановить мир в стране, проведение намеченных на август нынешнего года выборов в законодательные органы и выборов президента все равно оставалось бы серьезной задачей. Сохраняется опасность того, что любая группировка, недовольная подготовкой, проведением или итогами выборов, может принять решение вновь взяться за оружие. Мы считаем, что даже при условии функционирования избранного демократическим путем правительства в Либерии будут сохраняться огромные трудности ввиду того, что разрушена большая часть объектов инфраструктуры страны, в ходе конфликта десятки тысяч людей погибли, а сотни тысяч покинули страну.

Тем не менее моя делегация считает, что успешное осуществление Абуджийского соглашения имеет важнейшее значение для будущего Либерии. Возможно, что стране представилась последняя возможность добиться установления прочного мира. Возобновление борьбы вызовет лишь осуждение со стороны международного сообщества, что может привести к сужению масштабов или прекращению той поддержки, которая оказывается им мирному процессу. Поэтому важно, чтобы лидеры группировок продемонстрировали, что они всецело готовы поддержать этот процесс. Как отмечает Генеральный секретарь, группировкам не следует надеяться на то, что Экономическое сообщество западноафриканских государств и международное сообщество будут бесконечно поддерживать мирный процесс в Либерии в отсутствие признаков наличия у этих группировок политической воли уважать и выполнять взятые на себя обязательства.

Хотелось бы, в особенности в связи с вооруженным инцидентом в районе населенного пункта Табменберг 28 декабря 1995 года, еще раз сказать, что, по нашему мнению, статус ЭКОМОГ и Миссии наблюдателей Организации Объединенных Наций в Либерии (МНООНЛ) не требует никаких дополнительных пояснений. ЭКОМОГ и МНООНЛ предпринимали совместные усилия по созданию благоприятных условий для осуществления военных аспектов Соглашения Котону, а в настоящее время сотрудничают в выполнении Абуджийского соглашения и осуществлении наиболее важных положений, касающихся разоружения и демобилизации. Иными словами, они являются действующими лицами идущего в Либерии мирного процесса. Имевший место в декабре инцидент, порожденный недоверием в отношениях между двумя фракциями УЛИМО, не может быть оправдан и несомненно, как отмечается в докладе Генерального секретаря, явился серьезным препятствием на пути мирного процесса и вызвал задержку с развертыванием сил ЭКОМОГ и МНООНЛ, которым все еще не предоставлены гарантии безопасности их персонала.

Мы считаем, что для улучшения положения в области безопасности в Либерии действующие в стране группировки должны соблюдать режим прекращения огня, добиться прогресса в разъединении сил, отвести свои силы из районов контрольно-пропускных пунктов, предоставить организациям, занимающимся доставкой гуманитарной помощи, возможность свободно осуществлять свои функции, сотрудничать с ЭКОМОГ и МНООНЛ в вопросах разоружения и демобилизации и предоставить МНООНЛ полную свободу передвижения по всей территории Либерии в соответствии с ее мандатом и статусом, согласованным с Переходным правительством. Мы надеемся, что либерийские стороны проявят готовность выполнить взятые обязательства.

По мнению моей делегации, стабилизация внутреннего положения в стране и прогресс в осуществлении Абуджийского соглашения являются наиболее важными аспектами мирного процесса в Либерии. Исходя из этого мы намерены поддержать рекомендацию Генерального секретаря о продлении Советом Безопасности мандата МНООНЛ на дополнительный период в четыре месяца.

В заключение я хотел бы поблагодарить правительства Ганы и Нигерии за их важное сотрудничество в рамках мирного процесса посредством участия в ЭКОМОГ.

Г-н Пак (Республика Корея) (говорит по-английски): Моя делегация высоко оценивает инициативу Председателя Совета в этом месяце сэра Джона Уэстона, который организовал проведение данного предварительного обсуждения и полагает, что нынешние и будущие аналогичные прения в рамках официальных заседаний Совета будут способствовать дальнейшему повышению транспарентности деятельности Совета и ее демократизации.

Мы считаем, что рассматриваемая проблема несомненно заслуживает такого открытого обсуждения. С учетом исключительной важности нынешнего этапа идущего в Либерии процесса сейчас как никогда ранее необходимо, чтобы международное сообщество постоянно держало ситуацию в стране в поле своего зрения. В этой связи моя делегация высоко оценивает инициативу и усилия посла Олбрайт, совершившей важную поездку п/я "горячим точкам" Африки, включая Либерию. Ее наблюдения и невнушающая оптимизма оценка ситуации должны помочь нам в проведении этих обсуждений.

Моя делегация хотела бы также поблагодарить Генерального секретаря за представление его пятнадцатого очередного доклада о Миссии наблюдателей Организации Объединенных Наций в Либерии (МНООНЛ). В частности, мы хотели бы выразить нашу признательность Председателю Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС), президенту Ганы Джерри Ролингсу, и Специальному представителю Генерального секретаря г-ну Антони Ньякы за неустанные усилия по созданию благоприятных условий для осуществления мирного процесса в Либерии.

Проводимая в Либерии операция по поддержанию мира уникальна в том, что впервые в Африке субрегиональная организация - ЭКОВАС - взяла на себя главную роль, в то время как Организация Объединенных Наций оказывает Группе наблюдения ЭКОВАС (ЭКОМОГ) помощь и осуществляет наблюдение за ее деятельностью.

В каком-то смысле осуществляющую в Либерии операцию, равно как и нынешние совместные усилия Организации Объединенных Наций и Содружества Независимых Государств в Грузии, можно рассматривать как проверку способности стран того или иного региона и региональных организаций решать существующие в этих регионах проблемы. В случае успеха усилия ЭКОМОГ, предпринимаемые в тесном взаимодействии с МНООНЛ, станут примером, который можно будет повторить в каком-либо другом месте. Поэтому ЭКОМОГ и МНООНЛ заслуживают всяческого содействия и поддержки со стороны международного сообщества.

Мирный процесс, начавшийся с подписания 19 августа 1995 года Абуджийского соглашения, переживает сейчас критический этап. С конца декабря прошлого года различными либерийскими сторонами было совершено несколько серьезных нарушений соглашения о прекращении огня. В результате возобновившихся вооруженных столкновений имеется много жертв среди солдат ЭКОМОГ и мирного гражданского населения. Моя делегация глубоко сожалеет об этих жертвах и выражает искренние соболезнования странам, предоставившим войска, и семьям погибших и раненых.

Мы испытываем также значительную обеспокоенность в связи с еще одним шагом назад в процессе разоружения, причиной которого стал инцидент в Табменберге, приведший к выводу миротворческих сил из региона. Однако этот инцидент не должен позволить подорвать мирный процесс, наметившийся в Абуджийском соглашении. В этой связи я хотел бы приветствовать твердую приверженность Абуджийскому соглашению, подтвержденную министром иностранных дел Либерии в его выступлении сегодня утром.

Мы решительно призываем все группировки, в частности УЛИМО-Д, уважать взятые на себя обязательства в рамках мирного процесса и не предпринимать каких-либо действий, которые могли бы его подорвать.

Вопрос разоружения и демобилизации лежит в основе сложного положения в Либерии. Мы подчеркиваем значение роли лидеров группировок в деле обеспечения сотрудничества их бойцов с ЭКОМОГ И МНООНЛ в процессе разоружения и

демобилизации. Без успешного разоружения и демобилизации приблизительно 60 000 комбатантов невозможно установить мир в раздираемом войной либерийском обществе.

Моя делегация считает также, что сотрудничество Либерийского национального переходного правительства (ЛНПП) является важнейшим фактором успеха мирного процесса в Либерии. В этом контексте операция по поддержанию мира и гуманитарная помощь в Либерии должны встречать полную поддержку ЛНПП и координироваться с ним. Мы подчеркиваем ответственность ЛНПП за обеспечение полной свободы передвижения персонала, который занимается осуществлением своих функций.

Несмотря на те достойные сожаления аспекты, о которых я только что говорил, есть и некоторые позитивные события, которые произошли за последние несколько месяцев и которые не должны пройти незамеченными.

Моя делегация приветствует намерение Генерального секретаря назначить старшего сотрудника по проведению выборов и с удовлетворением отмечает, что Отделение по координации гуманитарной помощи Организации Объединенных Наций полностью развернуло свою деятельность по осуществлению своих функций в области координации гуманитарной помощи, а также реинтеграционных аспектов демобилизации.

Мы также рады тому, что ЛНПП и Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев заключили соглашение, устанавливающее рамки для репатриации и реинтеграции беженцев, и мы надеемся, что добровольное возвращение беженцев, которое сейчас имеет место в северной части Либерии, будет началом более широкой тенденции.

Разделяя мнение Генерального секретаря, которое содержится в Повестке дня для развития, о том, что развитие является предварительным условием для мира, мы приветствуем план созвать в марте 1996 года специальное консультативное совещание ЛНПП и его международных партнеров для рассмотрения процесса восстановления и реконструкции экономики Либерии.

Как указывается в докладе, недавние события в Либерии вызвали серьезную тревогу и, к сожалению, задержали осуществление Абуджийского соглашения более чем на два месяца. Я полагаю, что пришло время всем либерийским группировкам подтвердить свою приверженность мирному процессу путем соблюдения установленного графика, предусматривающего проведение выборов через семь месяцев. Станет ли их страна землей свободы, мира и процветания, как надеялись их предки, зависит исключительно от них самих.

Моя делегация с горечью вспоминает недавнюю статью в газете "Нью-Йорк Таймс", в которой цитируются слова генерала Чарльза Тэйлора - одного из лидеров группировок, - сказанные им, как сообщается, в ходе состоявшейся на прошлой неделе в Монровии беседы с послом Олбрайт, в отношении семилетней гражданской войны в Либерии. Он сказал:

"Я начал ее, а теперь я не знаю, как ее остановить".

Ответ на этот основополагающий вопрос ясен и прост. Все заинтересованные группировки должны уважать и выполнять обязательства, которые они добровольно взяли на себя в Абудже летом прошлого года.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю представителя Республики Кореи за любезные слова в мой адрес.

Г-н Вибисоно (Индонезия) (говорит по-английски): Моя делегация с большим удовлетворением присоединяется к предыдущим ораторам и выражает свою признательность Генеральному секретарю за его пятнадцатый очередной доклад о Миссии наблюдателей Организации Объединенных Наций в Либерии (МООНЛ) от 23 января 1996 года.

Моя делегация хотела бы поприветствовать министра иностранных дел Либерии и поблагодарить его за его содержательное заявление. Мы хотели бы также выразить нашу благодарность Специальному представителю Генерального секретаря г-ну Антони Ньякьи, лидерам Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС), а также лидерам Группы наблюдения Сообщества (ЭКОМОГ) за их

неустанную работу по выполнению Абуджийского соглашения. Мы также благодарим персонал МНООНЛ за его усилия, направленные на восстановление мира, безопасности и стабильности в Либерии.

Подписание в августе 1995 года Абуджийского соглашения дало народу Либерии и международному сообществу надежду на то, что шестилетняя гражданская война, которая имела катастрофические последствия как в человеческом, так и в экономическом планах, близится к концу. Особые надежды породили в нас решения Совета Безопасности, принятые в ноябре 1995 года в резолюции 1020 (1995), которые, как мы твердо считали, послужат основой для возобновления международной поддержки мирного процесса.

К сожалению, однако, многообещающие надежды моей делегации были несколько омрачены недавним докладом Генерального секретаря, в котором в общем и целом дается картина ухудшающегося политического, военного и гуманитарного положения. Мы испытываем глубокое сожаление по поводу трагического конфликта, который возник в Табменберге в результате укоренившихся подозрений между некоторыми группировками, а также по поводу имевших место потерь среди персонала ЭКОМОГ и гражданского населения. Поэтому позвольте мне воспользоваться случаем, чтобы от имени делегации Индонезии выразить наши самые глубокие соболезнования скорбящим семьям солдат ЭКОМОГ, погибших при исполнении своих миротворческих обязанностей, а также семьям ни в чем не повинных гражданских лиц. Глубоко пагубные последствия этого инцидента для мирного процесса трудно переоценить. Мы также отмечаем, что и в других регионах страны имели место серьезные случаи нарушения прекращения огня и столкновений, и испытываем обеспокоенность в этой связи.

Эти события не только привели к дальнейшим задержкам в выполнении Абуджийского соглашения, но, по нашему мнению, они являются ясным свидетельством необходимости продолжения мер по укреплению доверия между группировками. В этом контексте мы призываем либерийских лидеров продемонстрировать свою подлинную политическую волю, с тем, чтобы вновь оживить мирный процесс и отказаться от логики войны в

разрешении споров. Поэтому моя делегация хотела бы повторить, что не следует рассчитывать на то, что международное сообщество будет бесконечно поддерживать мирный процесс в Либерии в условиях отсутствия ясной решимости со стороны группировок уважать и выполнять взятые на себя обязательства.

Моя делегация считает, что прочный мир и далее будет недостижимым без выполнения аспектов детального плана разоружения и демобилизации, подготовленного МНООНЛ и ЭКОМОГ в сотрудничестве с Либерийским национальным переходным правительством (ЛНПП), группировками и гуманитарным сообществом. Однако мы прекрасно осознаем тесную взаимозависимость различных аспектов, о чем говорил Генеральный секретарь в пункте 43 своего доклада, в том смысле, что успех процесса демобилизации зависит от того, смогут ли бывшие комбатанты вернуться в мирную жизнь, тогда как успех процесса реинтеграции требует оживления экономики, что может быть достигнуто лишь в безопасных и спокойных условиях.

Такая обстановка может быть создана только благодаря успеху процесса разоружения. Для этого чрезвычайно важно, чтобы международное сообщество безотлагательно расширило свои усилия по предоставлению необходимых ресурсов, с тем чтобы избежать потенциального распространения конфликта. В этом случае мы подчеркиваем необходимость концентрации внимания на превентивной дипломатии и миротворчестве в качестве мер, которые позволят воспрепятствовать возникновению новых конфликтов, подобных конфликту в Табменберге.

Нас ободряет тот факт, что Отделение по координации гуманитарной помощи Организации Объединенных Наций сейчас функционирует в полной мере, участвует в процессе оказания гуманитарной помощи и разрабатывает программы и меры, которые приведут к реинтеграции и демобилизации. Поэтому мы считаем чрезвычайно важным, чтобы предпринимались значимые усилия по адекватному преодолению экономических трудностей, которые так часто заставляют прибегать к насилию.

Именно в этой связи мы хотели бы повторить призыв Генерального секретаря к ЛНПП оказать

полную поддержку и обеспечить поддержку либерийских фракций, с тем чтобы оказать помощь в этих критических усилиях.

Хотя недавние события в Либерии дают много оснований для разочарований, тем не менее мы предвидим луч надежды на горизонте. Наш оптимизм основывается на ряде моментов.

Во-первых, мы принимаем к сведению недавние шаги, сделанные Генеральным секретарем в плане подготовки к парламентским и президентским выборам, которые запланированы на конец августа 1996 года, как предусматривается в Абуджийском соглашении.

Во-вторых, мы отмечаем, что 3 января 1996 года ЛНПП и Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев заключили соглашение, устанавливающее рамки для депатриации и реинтеграции беженцев.

В-третьих, продолжается сотрудничество между МНООНЛ и ЛНПП и другими учреждениями Организации Объединенных Наций и местными и неправительственными организациями по содействию поддержке либерийской юридической системы и деятельности групп по правам человека.

В-четвертых, начинает налаживаться координация усилий международного сообщества по рассмотрению усилий в области реконструкции и восстановления.

С нашей точки зрения, это создает соответствующую основу и способствует продвижению вперед мирного процесса.

В этих условиях и после тщательного рассмотрения и анализа моя делегация полностью соглашается с рекомендацией Генерального секретаря о продлении мандата МНООНЛ на четырехмесячный период до 31 мая 1996 года.

Как я уже объяснил, как и остальные члены Совета, мы разочарованы и обескуражены продолжением нарушений прекращения огня и медленным прогрессом в осуществлении Абуджийского соглашения. Эти серьезные соображения, однако, не должны заслонять достигнутый прогресс. Кроме того, вывод на данном этапе направил бы неверный сигнал сторонам в

отношении решимости международного сообщества в данном вопросе и, конечно, подорвал бы доверие к ЭКОМОГ. Учитывая, какие огромные возможности имеются для развития мирного процесса, мы считаем, что сейчас не время создавать неблагоприятные прецеденты прекращения поддержки, когда она более всего нужна.

Г-н Влосович (Польша) (говорит по-английски): Я благодарю Генерального секретаря за доклад о положении в Либерии, который содержится в документе S/1996/147.

Позвольте мне также выразить признательность моей делегации Вам, г-н Председатель, за организацию этого предварительного обсуждения по Либерии, которое обеспечивает полезную возможность для обмена мнениями по данному вопросу и получения новой информации. Мы рады видеть среди нас Его Превосходительство министра иностранных дел Либерии и мы приветствуем его решимость добиться скорейшим образом установления мира в его стране. Мы также благодарны послу Олбрайт за высказанные соображения по следам визита в Либерию и в отношении недавних событий в районе конфликта.

С большим интересом мы ознакомились с представленным нам докладом, в особенности поскольку в нем делается упор на периоде, когда Миссия наблюдателей Организации Объединенных Наций в Либерии (МНООНЛ) выполняла свой скорректированный мандат в соответствии с резолюцией 1020 (1995) Совета Безопасности от 10 ноября 1995 года.

Эта резолюция служит также полезной точкой отсчета в ходе нашего сегодняшнего обсуждения, поскольку в преамбуле Совет Безопасности отмечает некоторые позитивные тенденции в развитии ситуации, такие, как прогресс в направлении мирного урегулирования конфликта в Либерии и решимость заинтересованных сторон поддерживать мир и стабильность в пределах государства.

К сожалению, в пятнадцатом очередном докладе Генерального секретаря о МНООНЛ не подтверждается, что эти процессы являются долговременными. Наша делегация в особенности встревожена нарушениями соглашения о прекращении огня: инцидент в Табменберге, в результате которого погибли 16 членов Группы

наблюдения Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОМОГ), является самым серьезным нарушением Абуджийского соглашения от 19 августа 1995 года. Прискорбно, что за ним последовали другие нарушения прекращения огня и нападения на центры и персонал ЭКОМОГ.

Очевидно, что инцидент в Табменберге способствовал эскалации напряженности по всей стране: он подорвал доверие между политическими и вооруженными группировками и, повысив военную угрозу, вызвал значительную задержку в запланированном развертывании ЭКОМОГ и МНООНЛ. Он также негативно сказался на гуманитарном положении населения. В результате инцидента доверие международного сообщества к долговременному характеру и динамике мирного процесса в Либерии было серьезно ослаблено.

Польская делегация приветствует меры, принятые Либерийским национальным переходным правительством, Председателем Экономического сообщества западноафриканских государств и Специальным представителем Генерального секретаря в Либерии, с тем чтобы ликвидировать последствия инцидента и обеспечить скорейшее освобождение задержанных гражданских лиц и военнослужащих ЭКОМОГ. Мы выражаем искреннюю надежду на то, что эти меры улучшат ситуацию в регионе и окажут позитивное воздействие на общую ситуацию в Либерии.

Мы хотели бы также отметить те части доклада, которые вселяют в нас надежду на то, что политический процесс в Либерии будет развиваться, несмотря на задержки. В частности, мы придааем большое значение идущему политическому диалогу. Значение такого диалога вряд ли можно переоценить.

Гуманитарная помощь оказывается и охватывает районы, которые до сих пор были недоступными. Мы хотели бы подчеркнуть в этой связи роль Отделения по координации гуманитарной помощи Организации Объединенных Наций.

Добровольная депатриация беженцев является значительным фактором в придании нового импульса активному освоению покинутой земли.

Мы также приветствуем последнюю фазу консультаций по программе разоружения и демобилизации комбатантов.

Позвольте мне ясно заявить, что нынешний этап представляется решающим для будущего мирного процесса в Либерии. Основная ответственность за события в стране лежит на политических партиях, и успешная разрядка кризиса, возникшего после инцидента в Табменберге, и дальнейшее осуществление Абуджийского соглашения зависят, в конечном счете, от их политической воли. Аналогичным образом, мы можем сказать, что судьба их страны зависит от степени их зрелости и ответственности.

Я хотел бы также подчеркнуть значение продолжения деятельности таких региональных организаций, как Экономическое сообщество западноафриканских государств и Организация африканского единства, которые активно участвуют в мирном процессе в Либерии.

Позвольте мне также подчеркнуть тот факт, что способность региона выполнять свою важную миссию в районе конфликта зависит также от материальной и материально-технической поддержки, оказываемой международным сообществом. Мы не должны жалеть усилий для укрепления мирного процесса в Либерии.

Мы можем также быть уверенными в том, что благодаря искренней воле воюющих сторон участие и вклад мирового сообщества будут ненапрасными.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю представителя Польши за любезные слова в мой адрес.

Г-н Лавров (Российская Федерация): Поскольку это мое первое выступление на официальном заседании Совета Безопасности в январе, я хотел бы поздравить Вас с принятием на себя функций Председателя Совета в текущем месяце.

Я также выражаю признательность всем коллегам за их добрые слова в адрес российской делегации в связи с выполнением нами обязанностей Председателя Совета Безопасности в прошлом месяце.

Российская делегация признательна Генеральному секретарю за обстоятельный доклад по Либерии и также рада приветствовать в этом зале министра иностранных дел Либерии, выступившего с важным заявлением.

К сожалению, поступающая из этой страны информация, в том числе услышанное нами сегодня, говорит о серьезных сбоях в мирном процессе. Это вызывает у нас серьезную обеспокоенность. Нет реального продвижения в процессе развода войск, в разоружении и демобилизации комбатантов. Более того, как отмечается в докладе Генерального секретаря, некоторые вооруженные формирования пытаются восстановить контроль над теми пунктами, из которых их войска были ранее выведены.

Мы решительно осуждаем приведшие к многочисленным жертвам среди миротворцев вооруженные нападения на персонал ЭКОМОГ и выражаем наши глубокие соболезнования их семьям. События в районе Табменберга резко осложнили ситуацию в Либерии, привели к приостановке процесса дальнейшего развертывания подразделений ЭКОМОГ, а также военных наблюдателей Организации Объединенных Наций, создалась угроза всему ходу мирного процесса.

Мы не приемлем логику либерийских фракций, которые оправдывают нападения на миротворцев и отсутствие сдвигов в политическом урегулировании ссылками на то, что мировое сообщество якобы не предоставило им достаточных средств для обеспечения мирного процесса.

Международное сообщество активно работает в пользу мира в Либерии. Это выражается и в совместных действиях ЭКОВАС, ОАЕ и ООН, в усилиях многих отдельных государств. Последний пример этому - поездка в регион Постоянного представителя Соединенных Штатов Америки посла Олбрайт.

Мы твердо убеждены в том, что прочный мир, стабильность и национальное примирение не могут быть привнесены извне. Ключ к успеху мирного процесса в Либерии находится в руках самих либерийцев. Хочется надеяться, что у их нынешних лидеров хватит политической воли и мудрости для того, чтобы совместными усилиями вывести свою страну из замкнутого круга насилия и кровопролития. Задачу же международного

сообщества мы видим в том, чтобы оказать им в этом посильную помощь и содействие.

Российская Федерация призывает все либерийские стороны полностью сотрудничать с ЭКОМОГ и Миссией наблюдателей Организации Объединенных Наций в Либерии (МНООНЛ) по выполнению обязательств, взятых ими добровольно в рамках Абуджийского соглашения.

Российская делегация поддерживает рекомендацию Генерального секретаря Организации Объединенных Наций о продлении на четыре месяца мандата МНООНЛ. При этом мы исходим из того, что Генеральный секретарь Организации Объединенных Наций к концу марта представит на рассмотрение Совета промежуточный доклад о ходе мирного процесса, включая анализ вопросов, связанных с подготовкой к выборам в Либерии, намеченным на август этого года.

Либерийские стороны должны четко осознавать, что терпение международного сообщества небезгранично и что Совет Безопасности не может бесконечно продлевать полномочия МНООНЛ. Дальнейшая активная поддержка международным сообществом мирного процесса в Либерии будет в решающей степени зависеть от того, сумеют ли либерийские стороны на деле продемонстрировать свою политическую волю к нормализации обстановки в стране и четко выполнять положения Абуджийского соглашения.

Мы все заинтересованы в том, чтобы политическое урегулирование в Либерии увенчалось скорейшим и полным успехом. Полагаем, что накопленный в этой стране опыт практического взаимодействия между Организацией Объединенных Наций, ОАЕ и ЭКОВАС может быть с пользой применен и в других миротворческих операциях как важный вклад в развитие сотрудничества между Организацией Объединенных Наций, региональными и субрегиональными организациями.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю представителя Российской Федерации за любезные слова в мой адрес.

Г-н Мано Кета (Гвинея-Бисау) (говорит по-французски): Делегация Гвинеи-Бисау хотела бы через Вас, г-н Председатель, выразить признательность Генеральному секретарю за его

приверженность делу Африки и его деятельность в этой связи, особенно в отношении Либерии. Мы хотели бы выразить искреннюю признательность всем главам государств - членов Экономического сообщества западноафриканских государств за самоотверженность и поддержку Группы наблюдения (ЭКОМОГ) Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС), ибо она создавалась с целью содействия процессу восстановления мира и достижения национального примирения в Либерии.

Мы хотели бы воспользоваться этой возможностью, чтобы поприветствовать министра иностранных дел Либерии и заверить его в дружеской поддержке и готовности Гвинея-Бисау трудиться во имя мира и национального примирения в этой дружественной и братской стране. Мы благодарим его за информацию о нынешней ситуации в Либерии, которую он довел до нашего сведения.

Гвинея-Бисау - страна, расположенная в этом же регионе, глубоко обеспокоена медленным развитием мирного процесса в этой братской стране. Наша страна всегда следила с особым интересом за развитием обстановки и приветствовала подписание Абуджийского соглашения и создание Государственного совета.

Мы хотели бы вновь заявить об удовлетворении и поддержке меморандума о взаимопонимании, подписанного 30 ноября 1995 года, и призываем стороны в конфликте продолжать следовать путем мира и национального примирения, трудиться во имя восстановления страны и воздерживаться от всех действий, которые могли бы подорвать соблюдение условий режима прекращения огня, установленного в соответствии с Абуджийским соглашением.

Однако мы сожалеем об инцидентах, которые произошли в Табменберге 28 декабря прошлого года, и о гибели сотрудников ЭКОМОГ и ни в чем не повинных гражданских лиц.

Гвинея-Бисау твердо убеждена в том, что политическая воля всех заинтересованных сторон является непременным условием мирного урегулирования конфликта. Тем не менее мы также считаем, что решительная и последовательная поддержка со стороны международного сообщества

необходима для ускорения мирного процесса. Это облегчило бы страдания населения, которые делятся уже слишком долго.

В этом контексте мы настойчиво призываем международное сообщество выполнить обещание, данное им на Конференции по оказанию помощи Либерии, состоявшейся 27 октября 1995 года здесь, в Нью-Йорке.

Проблема беженцев и перемещенных лиц имеет крайне важное значение и заслуживает особого внимания международного сообщества. Несколько известно членам Совета, Гвинея-Бисау уже приняла у себя большое их число, что негативно сказалось на ее нестабильной экономической ситуации. Следует обеспечить минимальные гарантии безопасности и стабильности, с тем чтобы они могли добровольно и незамедлительно вернуться домой.

В этой связи мы хотели бы воздать должное Управлению Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев и неправительственным организациям за их деятельность на местах в исключительно сложных условиях и подтвердить нашу всестороннюю поддержку их усилий.

В заключение мы хотели бы заявить о нашей безоговорочной поддержке предложений Генерального секретаря, содержащихся в пункте 8 его доклада и касающихся выборов, предусмотренных Абуджийским соглашением, а также в пункте 45, касающихся продления мандата Миссии наблюдателей Организации Объединенных Наций в Либерии на период в четыре месяца. Мы также хотели бы вновь выразить свое пожелание сторонам в конфликте разрешить свои разногласия в рамках конструктивного диалога, который мог бы содействовать достижению национального примирения.

Г-н Сомавия (Чили) (говорит по-испански): Прежде всего я хотел бы выразить признательность Вам, г-н Председатель, за включение в повестку дня Совета вопроса о ситуации в Либерии, что дает нам возможность участвовать в обсуждении, открытом для всех государств - членов Организации Объединенных Наций. Благодарю за это.

Мы признательны Генеральному секретарю за его весьма подробный доклад, в котором содержится

весьма интересный пункт об усилиях системы Организации Объединенных Наций и бреттонвудских учреждений по сотрудничеству в процессе экономического и социального развития в Либерии. Без такого сотрудничества любое политическое соглашение имело бы под собой весьма шаткие основы.

Я также принателен за присутствие здесь министра иностранных дел Либерии.

Впервые выступая с официальным заявлением по вопросу о деятельности Миссии наблюдателей Организации Объединенных Наций в Либерии (МНООНЛ), я хотел бы подчеркнуть то огромное значение, которое мы придаем мирному процессу и восстановлению в Либерии. Это поддерживаемое Организацией Объединенных Наций национальное и региональное усилие в общем дает позитивные результаты и до недавних событий, которые я прокомментирую позднее, оно символизировало то, как можно координировать взаимодополняемые региональные, национальные и международные усилия по установлению мира и стабильности в той или иной стране.

Во-первых, стороны конфликта, фактически преодолев многочисленные разногласия, заключили серию соглашений, начиная с Ямусукро и Котону и заканчивая прошлогодним Абуджийским соглашением, определив, таким образом, курс мирного процесса.

Во-вторых, африканский регион, через посредство Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) и его Группы наблюдения (ЭКОМОГ), а также политического регулирования ситуации такими дружественными, заинтересованными странами, как Гана и Нигерия среди прочих, взял на себя непосредственную ответственность в отношении мирных чаяний народа Либерии.

И наконец, в-третьих, международное сообщество, с помощью, среди прочего, МНООНЛ, гуманитарного сотрудничества, оказания поддержки в экономическом и социальном развитии и контроля за соблюдением прав человека и избирательным процессом, подкрепляет национальные и региональные усилия. В этом контексте важнейшую роль играет Специальный представитель Генерального секретаря посол Ньякви.

Таким образом, с точки зрения Организации Объединенных Наций, такой трехкомпонентный план является наилучшим способом вмешательства Организации в районах конфликтов. Однако, как всегда и как становится очевидным из того анализа ситуации, который мы заслушали сегодня утром, реальность значительно более сложна, чем этот план. Тем не менее мы должны указать на то, что, если принимать во внимание ситуацию, сложившуюся в стране в недавнем прошлом, в мирном процессе удалось добиться относительно хорошего прогресса - даже с теми задержками и препятствиями, которые мы все признаем, - по пути к выборам, проведение которых намечено на август 1996 года.

Именно поэтому, помимо тех надежд, которые были порождены упомянутыми мною обстоятельствами, мы должны выразить глубочайшее сожаление по поводу актов насилия, которые имели место с 28 декабря, а также по поводу порожденной ими атмосферы. В рассматриваемом нами сегодня докладе Генеральный секретарь представляет в определенной степени ужасающий отчет о страданиях гражданского населения в Либерии, и это порождает в нас глубочайшую тревогу. Это достойное сожаления возобновление насилия, наряду с проволочками в процессе разоружения и демобилизации, никоим образом не отвечает надеждам, порожденным подписанием Абуджийского соглашения, и оно вполне естественно порождает сомнения в отношении тех, кто его подписал.

Чрезвычайно важно восстановить ту относительно спокойную ситуацию, сложившуюся до этих нарушений режима прекращения огня. Однако очевидно, что в отсутствие проявлений истинной политической воли успешно осуществлять мирный процесс в Либерии у международного сообщества будет меньше энтузиазма в отношении сохранения поддержки необходимой для этого деятельности.

Особое сожаление вызывают у нас страдания гражданского населения, в частности гибель людей, насильственное перемещение граждан и предосудительное использование во время миротворческой операции Организации Объединенных Наций людей в качестве прикрытия в ходе боев в Табменберге и Кле. В этом контексте мы хотели бы обратить особое внимание на те

усилия, которые прилагались до последнего всплеска насилия по содействию возвращению 750 000 либерийских беженцев.

Особую дань мы должны воздать силам ЭКОМОГ и выразить наши чувства солидарности и соболезнования тем, кто был недавно убит или ранен. Для ЭКОМОГ очень важно иметь такое соглашение о статусе сил, которое укрепило бы ее безопасность, с тем чтобы развертывание сил было завершено как можно скорее.

По всем этим соображениям мы хотели бы поддержать предложение Генерального секретаря и заявить о поддержке продления МНООНЛ и мы согласны, в частности, с заключительными замечаниями Генерального секретаря в пунктах 41-45 его доклада.

Мы считаем, что от Организации Объединенных Наций требуется одно последнее усилие для консолидации тех широкомасштабных успехов, которые были достигнуты на пути к миру, и для создания условий для того, чтобы все эти усилия достигли желаемых результатов.

Как все мы видим, мы находимся на решающем этапе этого процесса. С тем чтобы провести 20 августа текущего года выборы в законодательный орган и президентские выборы, мы должны продолжать поддерживать МНООНЛ и укреплять всеми разделяемую надежду на то, что при поддержке региона и международного сообщества мир между либерийцами станет возможен.

В заключение мы призываем лидеров различных фракций поставить интересы людей, семей и гражданских общин Либерии выше своих собственных - какими бы законными они ни казались - выше политических, личных, групповых или фракционных интересов, ибо в конечном итоге - я полагаю, каждый из нас в этом зале с этим согласен - мир в Либерию может принести только сама Либерия.

Председатель (говорит по-английски): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Соединенного Королевства.

Моя делегация присоединяется к другим в выражении признательности Генеральному секретарю за его доклад о Миссии наблюдателей

Организации Объединенных Наций в Либерии (МНООНЛ). В докладе Генерального секретаря содержится несколько позитивных аспектов, особенно провозглашение Переходным правительством права беженцев на возвращение в условиях безопасности: возвращение беженцев является одним из важных шагов по пути нормализации. Однако в целом при прочтении доклада создается мрачное впечатление, и его содержание становится для нас более образным после того, как мы выслушали сегодня утром живые впечатления посла Олбрайт.

Мы разделяем обеспокоенность Генерального секретаря нарушениями режима прекращения огня, особенно серьезным инцидентом боевых действий в Табменберге в конце прошлого месяца. Моя делегация глубоко сожалеет о потерях личного состава в силах Группы наблюдения Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОМОГ). Мы возмущены тем, что миротворческие силы подвергаются нападениям, и присоединяемся к Генеральному секретарю в выражении соболезнований странам и семьям тех, кто пострадал. Мы считаем, что ЭКОМОГ права в том, что не развертывает свои силы далее до тех пор, пока фракции не смогут предоставить конкретные гарантии безопасности ее персонала.

Столь же глубокую тревогу вызывают сообщения Генерального секретаря о нарушениях прав человека. Использование гражданских лиц в качестве живых щитов совершенно неприемлемо. Моя делегация была бы призательна за любую информацию от Секретариата о положении гражданских лиц, оказавшихся в западне между силами ЭКОМОГ и УЛИМО-Д за пределами Кле.

На Государственный совет возлагается обязанность обеспечить соблюдение положений Абуджийского соглашения. Существует опасность того, что табменбергский и другие инциденты, а также внутрифракционная борьба в УЛИМО-Д приведут к нарушениям Абуджийского соглашения по всей стране. В этой связи мы согласны с предыдущими ораторами в том, что процессы разоружения и демобилизации имеют ключевое значение. Мы надеемся, что МНООНЛ и ЭКОМОГ смогут начать этот процесс в ближайшее время. Ответственность за обеспечение сотрудничества всех сторон лежит на Государственном совете и лидерах всех фракций.

Моя делегация признает, что абуджийский график вполне может быть нарушен. Мы считаем, что продление в этом контексте мандата МНООНЛ до 31 мая необходимо, и согласны с рекомендациями Генерального секретаря. Однако все в Либерии должны понимать, что сохранение международным сообществом своей приверженности зависит от желания и готовности фракций соблюдать режим прекращения огня, осуществить разъединение, разоружение и демобилизацию; другими словами, добиваться конкретного прогресса на пути к миру.

Моя делегация хотела бы также привлечь внимание Совета к шкале задолженностей, накопившихся в МНООНЛ, равно как и во всей миротворческой деятельности в целом. Для того чтобы операции по поддержанию мира выполняли свои задачи, они должны получать необходимое финансирование полностью и своевременно.

Теперь я возвращаюсь к обязанностям Председателя Совета.

Следующий оратор - представитель Сенегала. Я приглашаю его занять место за столом Совета и выступить с заявлением.

Г-н Сиссе (Сенегал) (говорит по-французски): Прежде всего позвольте мне поздравить Вас, г-н Председатель, с вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в январе. Я также хочу поблагодарить Вашего предшественника на этом посту, Постоянного представителя Российской Федерации посла Лаврова, за работу в прошлом месяце. Я также хочу поблагодарить членов Совета за то, что они любезно позволили мне выступить на этом заседании.

Доклад Генерального секретаря от 23 января 1996 года, содержащийся в документе S/1996/47, подтверждает неустойчивость ситуации в Либерии. Инцидент в Табменберге и его негативные последствия для ситуации в области безопасности подчеркивают, насколько трудна и сложна ситуация на месте. События, описанные Генеральным секретарем в его докладе, подчеркивают необходимость контролирования ситуации в ее военном аспекте и аспекте безопасности с тем, чтобы открыть реальные перспективы для мирного процесса, в котором стороны добровольно участвуют.

Исходя из этого, мы хотим воспользоваться возможностью, которую предоставляет нам данное заседание Совета Безопасности, и обратиться к международному сообществу с призывом предоставить военнослужащим Группы наблюдателей (ЭКОМОГ) Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) необходимые материальные и технические средства для их развертывания по всей стране в соответствии с Абуджийским соглашением от 19 августа 1995 года.

Мы считаем, что успех согласованных в региональном и международном планах важных усилий и жертв ради восстановления мира в Либерии на этом решающем этапе данного процесса во многом зависит от способности ЭКОМОГ и Миссии наблюдателей Организации Объединенных Наций в Либерии (МНООНЛ) выполнять порученные им обязанности.

Моя делегация приветствует усилия Председателя Экономического сообщества западноафриканских государств президента Республики Ганы Его Превосходительства г-на Джерри Ролингса, а также Генерального секретаря Организации Объединенных Наций, его Специального представителя и стран региона по восстановлению спокойствия и недопущению эскалации конфликта.

Инцидент в Табменберге также со всей остротой продемонстрировал необходимость всемерного сотрудничества руководителей группировок в деле выполнения добровольно заключенных ими соглашений. В этой связи подписание соглашения, имеющего целью прояснить статус ЭКОМОГ в Либерии, могло бы стать первым шагом в этом направлении, как это подчеркивает в своем докладе Генеральный секретарь.

В нынешней обстановке в Либерии присутствие международного сообщества в лице ЭКОМОГ и МНООНЛ является важнейшим условием установления мира в Либерии и прекращения страданий либерийского народа.

Содержащаяся в пункте 45 доклада Генерального секретаря рекомендация о том, чтобы Совет Безопасности продлил мандат МНООНЛ на период в четыре месяца, до 31 мая 1996 года, заслуживает поддержки Совета.

К этому сроку, то есть незадолго до проведения запланированных на 20 августа 1996 года парламентских и президентских выборов, должно завершиться развертывание ЭКОМОГ и МНООНЛ, равно как и процесс разоружения и демобилизации, с тем чтобы можно было улучшить положение в области безопасности.

Моя делегация хотела бы горячо поблагодарить Генерального секретаря за все шаги по подготовке выборов, которые должны пройти в максимально благоприятных условиях и в частности за его намерение направить в страну техническую миссию, которая будет сотрудничать с Национальным переходным правительством, Организацией африканского единства (ОАЕ) и ЭКОВАС с целью завершить создание структуры для наблюдения и контроля за процессом выборов.

Мы также приветствуем великолепную работу, которая ежедневно, зачастую в опасных условиях на местах, проводится местными и иностранными гуманитарными организациями и различными программами, органами Организации Объединенных Наций и международными учреждениями в целях облегчения страданий гражданского населения и оказания помощи в восстановлении страны.

Важно отметить, что в районах, в которых восстанавливается безопасность, особенно вблизи границы с Гвинеей, беженцы начинают возвращаться в свои деревни и возобновляется нормальная экономическая деятельность.

Мая делегация согласна с наблюдением Генерального секретаря о том, что восстановление мира будет во многом зависеть от возрождения экономического сектора, позволяющего создать возможности для успешной реинтеграции бывшего военного персонала в мирную жизнь.

В настоящий момент мы должны создать такие условия безопасности, которые необходимы для выполнения Абуджийского соглашения, в целях восстановления мира в Либерии. В этой связи важно, чтобы руководители группировок и Национальное переходное правительство обязались в полной мере сотрудничать с ЭКОМОГ и МНООНЛ. Такое открытое сотрудничество с международным сообществом, к которому призывает Генеральный секретарь, представляет собой непременное условие продолжения мирного

процесса, этой единственной гарантии выживания страны. В этой связи моя делегация приветствует позитивные шаги, о которых было объявлено ранее министром иностранных дел Либерии.

В заключение я хотел бы отдать вполне заслуженную дань уважения мужчинам и женщинам из ЭКОМОГ, МНООНЛ и гуманитарных организаций, которые каждый день рисуют жизнью ради возвращения мира в Либерию, и я склоняю голову перед памятью погибших ради Либерии.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю представителя Сенегала за любезные слова в мой адрес.

Следующий оратор - представитель Гамбии. Я предлагаю ему занять место за столом Совета и выступить с заявлением.

Г-н Джаллоу (Гамбия) (говорит по-английски): Прежде всего я хотел бы присоединиться к моим коллегам, которые уже выступали до меня, и поздравить Вас, г-н Председатель, с вступлением на пост Председателя Совета Безопасности. Я также хочу поблагодарить Вас и всех членов этого органа за любезно предоставленную моей делегации возможность участвовать в рассмотрении этого важного пункта повестки дня о положении в Либерии на этом официальном заседании. Я не сомневаюсь, что под Вашим мудрым и умелым руководством наша работа пройдет плодотворно.

Я также хотел бы от имени моей делегации выразить признательность Совету за высказанные ранее в адрес народа Либерии выражения поддержки и за признание им той полезной роли, которую Экономическое сообщество западноафриканских государств (ЭКОВАС) играет в обеспечении справедливого, мирного и прочного урегулирования либерийского конфликта. Поддержка со стороны Совета служит источником глубокого вдохновения для либерийцев в частности и для африканцев в целом в их решительных усилиях по решению проблемы Либерии и прекращению связанных с ней людских страданий и материального ущерба.

Мне хотелось бы также от имени моей делегации искренне поблагодарить Генерального секретаря за его уже известный всем призыв к международному сообществу об оказании Либерии

гуманитарной помощи. Этот жест и другие обязательства Организации Объединенных Наций перед Либерией, а также процесс ее восстановления рождают глубокую благодарность в наших сердцах, и мы хотим искренне поблагодарить всех тех, кто вносит финансовый и материальный вклад в достижение этой благородной и гуманной цели.

Кроме того, я хотел бы от имени моей делегации выразить искреннюю признательность Генеральному секретарю за прекрасный доклад, представленный вниманию членов Совета Безопасности.

Радостно видеть, что после недавних досадных срывов в мирном процессе положение в Либерии вновь начинает улучшаться. Инцидент в Табменберге нанес серьезный удар по мирному процессу. Несмотря на такие инциденты и срыва, в целом Абуджийское соглашение продолжает действовать, и делается все возможное для продолжения процесса его осуществления. Для международного сообщества это должно служить обнадеживающим сигналом и призывом к укреплению и расширению поддержки и помощи. В частности, ощущается острая потребность в укреплении и продолжении мирного процесса в Либерии за счет сохранения присутствия Миссии наблюдателей Организации Объединенных Наций в Либерии (МНООНЛ) и увеличения финансовых и материальных ресурсов, направляемых на цели осуществления устойчивой программы восстановления национальной экономики и реконструкции.

Переходя к докладу Генерального секретаря, который моя делегация полностью поддерживает, мы хотели бы отметить, что Генеральный секретарь затрагивает в нем целый ряд серьезных вопросов, относящихся к мирному процессу и необходимости постоянно поддерживать его ход. Складывающаяся на основе этого доклада общая картина говорит о том, что не все еще потеряно. Созданы и функционируют различные органы, без которых невозможно осуществление Абуджийского соглашения. Осуществляются мероприятия в социально-экономической области; отмечается также, что многие учреждения Организации Объединенных Наций и неправительственные организации продолжают свою профессиональную и гуманитарную деятельность в Либерии.

Моя делегация хотела бы также отметить предпринимаемые в настоящее время усилия по пресечению нарастающей волны вооруженных столкновений и других нарушений прав человека гражданского населения. В этой связи моя делегация обращается к несговорчивым местным руководителям военных группировок с призывом подтвердить свою приверженность мирному процессу и строгому соблюдению его разнообразных аспектов, направленных на обеспечение прогресса в направлении проведения всеобщих выборов в августе нынешнего года.

Для того чтобы цели, намеченные в Абуджийском соглашении, могли быть достигнуты, мы должны поддержать рекомендации, с которыми выступил Генеральный секретарь. Гамбия поддерживает содержащиеся в пункте 45 представленного Генеральным секретарем доклада (A/1996/47) рекомендации, касающиеся продления мандата МНООНЛ на период в четыре месяца до 31 мая 1996 года и завершения полномасштабного развертывания Миссии. Моя делегация хотела бы также поддержать обращенный к международному сообществу призыв Генерального секретаря пересмотреть и повысить нынешний уровень поддержки Группы наблюдения Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) (ЭКОМОГ) и обеспечить оказание необходимой материально-технической помощи, позволяющей Группе выполнить ее нелегкие обязанности в Либерии.

Здесь было бы уместно воздать должное сотрудникам ЭКОМОГ за предпринимаемые ими в Либерии героические усилия и выразить наши глубочайшие соболезнования семьям всех сотрудников, погибших при исполнении служебных обязанностей. Они принесли свою жизнь в жертву благородному делу, и мы никогда этого не забудем и воздаем им должное за это. Мы хотели бы также выразить благодарность и искреннее сочувствие всем учреждениям Организации Объединенных Наций и неправительственным организациям, которым пришлось столкнуться с различными, иногда трагическими, неудачами при исполнении своих почетных обязанностей в Либерии. Мы сочувствуем семьям погибших гражданских лиц.

В заключение моя делегация хотела бы заявить о своей солидарности с народом Либерии и заверить

его в том, что Гамбия будет и впредь оказывать ему помощь и поддержку.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю представителя Гамбии за любезные слова в мой адрес.

Следующий оратор - представитель Ганы. Я приглашаю его занять место за столом Совета и выступить с заявлением.

Г-н Лампти (Гана) (говорит по-английски): Позвольте мне, г-н Председатель, присоединиться к другим делегациям и поздравить Вас с успешной работой на посту Председателя Совета Безопасности. Я хотел бы также поблагодарить Вас за предоставленную мне возможность еще раз выступить в Совете Безопасности по вопросу о Либерии, имеющему большое значение для моей страны и других стран Африки.

Всего четыре месяца назад, в середине сентября 1995 года, я имел возможность сообщить Совету о позитивных событиях в Либерии: подписании всеми сторонами в либерийском конфликте 19 августа 1995 года Абуджийского соглашения, в котором они заявили о желании сложить оружие и приступить к восстановлению мира в своей стране. В заявлении, которым я тогда выступил, я отмечал, что после многочисленных фальстартов и срывов, в конце тоннеля появился свет надежды, открывающий путь к прекращению продолжавшейся на протяжении шести лет братоубийственной войны в Либерии. Я обратился к международному сообществу с призывом выполнить возложенную на него обязанность и обеспечить превращение надежды на постоянный мир в реальность.

Я информировал Совет Безопасности о программе действий, которая должна была привести к проведению в Либерии свободных и справедливых выборов на пути к восстановлению нормальной гражданской жизни, которой либерийский народ был лишен на протяжении более пяти лет. От имени нынешнего Председателя Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) президента Ганы Дж. Дж. Ролингса я призвал Организацию Объединенных Наций активно включиться в процесс установления мира в Либерии и в срочном порядке предоставить ресурсы, необходимые для сохранения благоприятных

условий для установления мира, которые, в случае их исчезновения, было бы трудно возвратить.

Важное значение скорейшего решения либерийской проблемы было подчеркнуто созывом 27 октября 1995 года Конференции по оказанию помощи Либерии, работу которой совместно возглавляли Генеральный секретарь, нынешний Председатель ЭКОВАС и председатель Государственного совета Либерии. В ходе этой конференции по объявлению взносов все ораторы - представлявшие некоторые из наших стран - подчеркивали настоятельную необходимость оказания финансовой и материально-технической поддержки Группе наблюдения ЭКОВАС (ЭКОМОГ) и Либерии для обеспечения успешного осуществления широкомасштабной программы построения мира. Мы глубоко признательны за помощь, обещанную в ходе этой конференции, а также за помощь, которая была оказана в последующий период некоторыми заинтересованными государствами. Однако я вынужден с сожалением отметить, что, помимо медленных темпов выполнения взятых обязательств, объем обещанной помощи также в очень значительной мере не отвечает существующим потребностям и не отражает стремления международного сообщества добиться прекращения либерийского конфликта.

Мы не просим о многом. Однако, рискуя попусту потратить время, я хотел бы повторить слова главы моего государства, сказанные им в ходе торжественного заседания, посвященного пятидесятилетию Организации Объединенных Наций:

"Нас поражает тот факт, что международное сообщество готово тратить 5 млн. долл. США ежедневно на миротворческие операции Организации Объединенных Наций в Боснии и Герцеговине, и мы не жалеем о проявлении такой международной солидарности в отношении этих благородных людей ...; но, когда мы обращаемся за суммой, которая равна оплате 10-15 дней таких операций для помощи [Либерии] ..., ответом на наши просьбы является глухое молчание". (Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, пятидесятая сессия, пленарные заседания, 38-е заседание, стр. 3)

Государства, предоставляющие контингенты для ЭКОМОГ, и страны - члены ЭКОВАС полны решимости добиться установления мира в Либерии, даже если это тяжелым бременем ляжет на наши слабые национальные экономики. Позвольте мне сказать, что президент моей страны всего лишь несколько недель назад вновь решительно заявил, что, что бы ни произошло в Либерии, Гана и ЭКОМОГ останутся там для того, чтобы быть свидетелями тому, как там восторжествуют идеалы мира и создания гражданского общества. Потребность в материальной и финансовой помощи ЭКОМОГ со стороны представленных здесь стран по-прежнему огромна. Мы продолжаем считать, что международное сообщество, представляющее Советом Безопасности, до сих пор не проявило достаточного интереса к положению в Либерии, которое, по сравнению с другими конфликтными регионами, не требует чрезмерно многоного для успешного урегулирования конфликта.

Каково сейчас положение дел? Как уже было совершенно ясно показано, нежелание международного сообщества уделить серьезное внимание Либерии, предоставив ей материальную помощь, начинает негативно сказываться на мирном процессе. Об этом исчерпывающе свидетельствует доклад Генерального секретаря. Отсутствие ресурсов означает, что ЭКОМОГ была не в состоянии развернуть силы по всей стране настолько быстро, насколько это было необходимо. Разоружение и демобилизация комбатантов по-прежнему отстают от графика, а столкновения между некоторыми группировками и ЭКОМОГ привели к жертвам с обеих сторон, а также среди гражданского населения. Международное сообщество способно положить конец такому положению.

Национальный совет Либерии подтвердил свою решимость и далее сотрудничать с ЭКОМОГ и МНООНЛ для продолжения этого процесса. И мы в ЭКОМОГ преисполнены решимости продолжать поиск мирного урегулирования. Я бы даже сказала, что свет в конце тоннеля, который все мы с радостью приветствовали в последнем квартале 1995 года, начинает меркнуть. Однако надежды по-прежнему живы, и мы можем опереться на те успехи, которые уже достигнуты.

Давайте же рассматривать это заседание как еще одну возможность, еще один шаг международного сообщества по пути оказания

конкретной помощи ЭКОМОГ и народу Либерии. В этой части мира возможно обеспечить эффективное поддержание международного мира и безопасности. Нельзя упустить такую возможность. Давайте воспользуемся ею и практическими делами поможем либерийцам в их скорейшем возвращении к прочному миру и нормальной жизни, которых они, как и все мы, справедливо заслуживают и которых они от нас ожидают. Такова наша общая ответственность, и мы не можем уклониться от нее.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю представителя Ганы за любезные слова в мой адрес.

Следующий оратор - представитель Гвинеи. Я приглашаю ее занять место за столом Совета Безопасности и сделать заявление.

Г-жа Камара (Гвинея) (говорит по-французски): Г-н Председатель, прежде всего позвольте мне тепло поздравить Вас со вступлением в должность Председателя Совета Безопасности в январе месяце. Я хотела бы также отдать должное Вашему предшественнику, Постоянному представителю Российской Федерации, и вновь подтвердить поддержку и благодарность моей страны - Гвинейской Республики - и, в частности, ее президента генерала Лансаны Конте Генеральному секретарю г-ну Бутросу Бутросу-Гали, чьи инициативы, практические дела и решимость постоянно содействуют сдерживанию динамики войны и порой позволяют вовсе избежать ее в целом ряде стран, где над людьми нависает опасность братоубийственных конфликтов, подобных тому, который мы наблюдаем в Либерии. И наконец, в Вашем лице, г-н Председатель, я хочу поблагодарить других членов Совета Безопасности и всех тех, кто на местах - порой в условиях риска и опасности - содействует восстановлению мира в Либерии.

С учетом исторических и географических связей между нашими двумя народами вряд ли вызывает удивление уязвимое положение моей страны вследствие побочных последствий положения в Либерии. Помимо этого аспекта и осознавая свою двуединую позицию в качестве члена - основателя Союза Мано Ривер и Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС), моя страна продолжает играть самую активную роль в Группе наблюдения Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОМОГ) и

принимает на своей территории более 600 000 беженцев из Либерии. Кроме того, собрав в ноябре прошлого года в Конакри лидеров всех либерийских группировок, мое правительство вновь подтвердило свою решимость сделать все для установления прочного мира в этой братской стране. Вот почему, ознакомившись с очень содержательным докладом Генерального секретаря, моя делегация пришла к выводу, что граница между уважением и нарушением Абуджийского соглашения стала столь неуловимой, что ситуация в Либерии с учетом ее особой срочности требует скорее новых глубоких размышлений, чем поспешных или импровизированных мер.

Хотя мы и должны приветствовать ясную волю всех группировок проводить в жизнь Абуджийское соглашение, было бы наивным полагать, что без политической поддержки и, в частности, без финансовой и материальной помощи со стороны международного сообщества инциденты, подобные тому, который произошел в Табменберге и по поводу которого мы глубоко сожалеем, не будут происходить лишь потому, что стороны связали себя обещаниями.

Разделяя рекомендации Генерального секретаря, я хотела бы просить Совет, во-первых, принять решение о продлении мандата Миссии наблюдателей Организации Объединенных Наций в Либерии (МНООНЛ) на дополнительный период в четыре месяца; во-вторых, обратиться с призывом к Либерийскому нациальному переходному правительству и лидерам группировок предоставить ЭКОВАС и МНООНЛ полную поддержку, с тем чтобы стабилизировать ситуацию и достичь быстрого прогресса в осуществлении Абуджийского соглашения, поскольку выборы намечены на август 1996 года; в-третьих, обратиться с призывом к международному сообществу, чтобы оно продолжило выделять ЭКОМОГ необходимые ресурсы для эффективного выполнения ее обязанностей; в-четвертых, призвать тех, кто участвует в финансировании операций по разоружению и демобилизации, вложить средства в социально-экономические проекты, с тем чтобы облегчить процесс реинтеграции бывших комбатантов; в-пятых, рассмотреть обеспечение защиты и гуманитарной помощи перемещенным лицам и беженцам в Либерии, а также либерийским беженцам, которые проживают в соседних странах, таких, например, как Гвинея; и наконец, в-шестых,

обратиться с призывом к международному сообществу, чтобы оно безотлагательно пересмотрело свой подход к оказанию помощи ЭКОМОГ и сделало все, чтобы этим силам была оказана необходимая помощь.

Для того чтобы поставить положение в Либерии в правильный контекст, мы не должны забывать, что в эту самую минуту сотни тысяч либерийских беженцев и перемещенных лиц умирают от голода и болезней. Задача, которая стоит перед международным сообществом, безусловно, огромна, однако выполнима. Мы должны понять, что то, что осталось сделать, может быть сделано только при условии, что совместными усилиями мы заставим замолчать пушки в Либерии, где впервые в истории группа африканских государств преисполнена решимости урегулировать региональный конфликт.

В интересах миссии мира, солидарности и общественного порядка, которым все мы привержены, давайте еще раз заявим о своем намерении прийти на помощь народу Либерии, с тем чтобы позволить ему уже в ближайшем будущем жить в условиях справедливости и согласия.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю представителя Гвинеи за ее любезные слова в мой адрес.

Следующий оратор - представитель Того. Я приглашаю его занять место за столом Совета и сделать заявление.

Г-н Та'Ама (Того) (говорит по-французски): Г-н Председатель, прежде всего делегация Того хотела бы выразить Вам признательность за то искусство, с которым Вы руководите работой Совета Безопасности, и поблагодарить Вас за предоставленную нам возможность выступить в Совете по положению в Либерии.

Мы хотели бы в особенности поблагодарить Генерального секретаря за его весьма исчерпывающий доклад по Миссии наблюдателей Организации Объединенных Наций в Либерии, который охватывает события, произшедшие в развитии ситуации в Либерии после представления доклада от 18 декабря 1995 года (S/1995/1042), и осуществление нового мандата МНООНЛ.

По прочтении доклада складывается впечатление, что надежды, порожденные мирным процессом, начало которому было положено подписанием Абуджийского соглашения в августе 1995 года, сходят на нет, и возникает соблазн сказать себе, что предстоит вновь взяться за сизифов труд. Действительно, когда международное сообщество в целом приветствовало подписание Соглашения, выражая свое удовлетворение обязательством внести значительные взносы на Конференции по оказанию помощи Либерии, и когда государства - члены Экономического сообщества западноафриканских государств убедились в том, что их неустанные усилия покончить с насилием и хаосом в Либерии, наконец, вознаграждаются, могли ли мы представить, что мы ошибались и что стремление к войне вновь возьмет верх над силами, которые поддерживают динамику мира? Конечно, моя делегация отвечает на это отрицательно, мы были правы.

С нашей точки зрения, самый трудный этап наступил после подписания Соглашения. За шесть месяцев нельзя преодолеть озлобления, огорчения, амбиций и ненависти, порожденных войной, столь жестокой, как война в Либерии. Нельзя восстановить доверие с той же легкостью, с которой оно было уничтожено. Происходящие периодически нарушения прекращения огня, так сказать, вписываются в логику событий.

Г-н Председатель, можно не сомневаться, что мне неприятно это говорить, однако я скажу, поскольку считаю, что должен сделать это, потому что я должен призвать членов Совета Безопасности и в их лице все международное сообщество не впадать в пессимизм в отношении Африки и не лишать также Либерию перспективы мира.

Моя делегация приветствует его мандат, который Совет предоставил МНООНЛ в соответствии с резолюцией 1020 (1995) от 10 ноября 1995 года; это хороший и актуальный мандат; для того чтобы выполнить его, нужно больше усилий и больше воли.

Поэтому наши усилия в отношении группировок должны быть направлены на то, чтобы заставить их выполнить в полном объеме обязательства, которые они добровольно взяли на себя в Абудже, и вновь осваивать динамику мира. Именно от Группы наблюдения Экономического

сообщества западноафриканских государств (ЭКОМОГ) и МНООНЛ зависит, будут ли они играть в полной мере отведенную им роль, несмотря на риск и опасности, в том что касается разоружения войск, сосредоточения их в отведенных районах и реинтеграции бывших комбатантов.

Моя делегация подтверждает, что отыскание путей и средств в соответствии с положениями Соглашения, позволяющих сохранить динамику мирного процесса и создать основные условия для подлинного национального примирения в Либерии, является исключительно обязанностью Государственного совета.

По примеру Генерального секретаря мы можем напомнить международному сообществу в целом, что мирный процесс, который начался благодаря его активной поддержке, переживает сейчас критический момент. Поэтому вновь нужна поддержка международного сообщества для преодоления неудач в осуществлении мирного Соглашения. В таком случае, при наличии достаточных финансовых средств, не может быть никаких сомнений в том, что различные силы возьмут на себя ответственность, будь то ЭКОМОГ, МНООНЛ, и учреждения Организации и неправительственные организации, работающие в области прав человека и гуманитарного права или возвращения беженцев или выборов с целью установления демократического режима.

Со своей стороны правительство Того, и президент Республики в частности, генерал Гнассингбе Эйадема, никогда не жалели усилий и делали все возможное для урегулирования этого прискорбного кризиса. Они будут и впредь делать это, хорошо сознавая - как неизменно подчеркивает наш президент, что Того не может бездействовать, когда горит дом соседа. Именно эта убежденность заставила президента с начала кризиса продемонстрировать готовность к сотрудничеству с любой группировкой, которая пожелает встретиться с ним.

В заключение, моя делегация вновь благодарит Совет Безопасности за его участие, которое крайне важно для поисков урегулирования либерийского кризиса, и выражает надежду на то, что Совет продлит мандат МНООНЛ, поскольку совершенно очевидно, что нужно больше времени для того,

чтобы наверстать отставание от графика осуществления Абуджийского соглашения.

Выражая эту надежду, моя делегация хотела бы, однако, напомнить сторонам -участникам Соглашения, в частности различным фракциям, что восстановление мира зависит прежде всего лишь от них и что международное сообщество, очевидно, не может бесконечно поддерживать мирный процесс, если они сами ясно не продемонстрируют политическую волю к соблюдению и выполнению добровольно взятых обязательств. В этой связи нас обнадеживает выступление министра иностранных дел Либерии, за которое мы его благодарим.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю представителя Того за любезные слова в мой адрес.

Следующий оратор - представитель Нигерии. Я предлагаю ему занять место за столом Совета и выступить с заявлением.

Г-н Айева (Нигерия) (говорит по-английски): Г-н Председатель, делегация Нигерии приветствует Вас на посту Председателя Совета Безопасности в январе месяце и хотела бы воспользоваться возможностью для того, чтобы поблагодарить посла Лаврова (Российская Федерация) за высокий профессиональный уровень руководства работой Совета в прошлом месяце.

Мы приветствуем Чили, Египет, Гвинею-Бисау, Польшу и Республику Корея в качестве новых членов Совета.

Нынешний доклад Генерального секретаря, пятнадцатый по счету в этой серии документов, является еще одним шагом в ходе неизменных усилий международного сообщества по оказанию помощи в урегулировании кажущегося неразрешимым конфликта в Либерии. Он был представлен во исполнение резолюции 1014 (1995) Совета Безопасности от 15 сентября 1995 года, в которой мандат Миссии наблюдателей Организации Объединенных Наций в Либерии (МНООНЛ) продлевается до 31 января 1996 года, и резолюции 1020 (1995) от 10 ноября 1995 года, в которой мандат корректируется и утверждается новая концепция операций для МНООНЛ.

Мы только что заслушали очень важное выступление министра иностранных дел Либерии о текущем положении в его стране. Мы благодарим его за откровенное и объективное представление перспектив Либерии, в том что касается вопроса, находящегося на рассмотрении Совета. Мы не можем не согласиться с мнением, что либерийскому мирному процессу нужно оказать помощь для того, чтобы он привел к укреплению мира, расчистив тем самым путь для национального примирения, восстановления и реконструкции.

Шесть лет назад усилия Нигерии по достижению мира в Либерии увенчались учреждением Группы по наблюдению (ЭКОМОГ) Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС), международных вооруженных сил вмешательства западноафриканских государств под началом глав государств ЭКОВАС. ЭКОМОГ, которая проложила новый путь для субрегиональной деятельности в процессе урегулирования кризисов и конфликтов, создавалась как дополнение к политическим и дипломатическим усилиям, предпринимавшимся в поисках справедливого и прочного урегулирования либерийского кризиса.

На протяжении многих лет несколько соглашений, достигнутых с большим трудом в целях урегулирования кризиса в Либерии, не привели к быстрому прекращению конфликта. Начиная с неудачи соглашения, подписанного в Банжуле, до краха Бамакского соглашения, четырех последующих соглашений Ямусукро и Женевского соглашения, все усилия по урегулированию либерийского кризиса потерпели неудачу вследствие отказа сторон прийти к согласию путем компромисса. Другая серия соглашений, достигнутых в Котону, Акосомбо и Аккре, несмотря на их радужные перспективы, не позволила достичь столь желаемого мира в Либерии. В этой связи наше правительство испытывает чувство удовлетворения в связи с тем, что в нашей стране в августе прошлого года состоялась Абуджийская встреча, которая привела к прорыву в процессе урегулирования либерийского конфликта.

Сегодня мы имеем действующее правительство в Либерии и режим прекращения огня, который в целом поддерживается. Мы хотели бы поздравить это правительство в связи с неизменными усилиями по утверждению своей власти на всей территории страны и налаживанию управления.

Мы с радостью отмечаем, что ЭКОМОГ и МНООНЛ не рассматривают себя как конкурентов, а скорее сотрудничают в Либерии. Так и должно быть. Роль МНООНЛ может обрести форму, наполниться содержанием и стать результативной только при условии сотрудничества с ЭКОМОГ. Иными словами, лишь тогда, когда ЭКОМОГ обретет возможность выполнять свою роль и свои обязанности, МНООНЛ сможет оказать определенное воздействие на ситуацию в Либерии. Все мы желаем, чтобы МНООНЛ оказала такое воздействие. Либерия, будучи ответственным членом международного сообщества, заслуживает такого присутствия Организации Объединенных Наций на своей территории, и она просила об этом, пытаясь преодолеть свой политический кризис. В этой связи мы не можем не обратить внимание на тот факт, что международное сообщество не выполняет свое обязательство по выделению сил в составе 160 военных наблюдателей по сравнению с нынешним уровнем, когда всего лишь 82 таких наблюдателя находятся в Либерии.

Мы испытываем серьезную тревогу в связи с продолжающимися нарушениями режима прекращения огня и медленными темпами процессов разоружения и демобилизации сил в Либерии. Мы с особой обеспокоенностью отмечаем, что мирный процесс в этой стране потерпел крупную неудачу в связи с нападением на ЭКОМОГ, совершенным в декабре 1995 года в Табменберге крылом Объединенного освободительного движения Либерии за демократию (УЛИМО-Д), возглавляемым генералом Рузвельтом Джонсоном, и повлекшим за собой потери, в том числе и среди нигерийцев. Правительство Нигерии надеется на то, что те, кто несет ответственность за эту жестокую акцию, будут незамедлительно привлечены к суду, с тем чтобы их соотечественники, заплатившие самую дорогую цену за дело мира в Либерии, погибли не напрасно.

Совет Безопасности должен направить четкий сигнал либерийским сторонам о том, что они не могут держать мирный процесс заложником своих личных прихотей или политических амбиций. Либерийский народ явно устал от войны. Он хочет мира, и миру следует дать шанс. Кроме того, страны субрегиона стремятся сохранить ЭКОМОГ, и страны, подобные моей, несмотря на свои внутренние проблемы и создавшуюся обстановку, преисполнены решимости обеспечить успех ЭКОМОГ. ЭКОМОГ не имеет никаких пристрастий в Либерии; она

находится там лишь для того, чтобы содействовать восстановлению мира и атмосферы доверия, что позволило бы политическому процессу пустить корни и принести плоды.

Следует повторить в этой связи, что урегулирование либерийского кризиса зависит в конечном счете от самих либерийцев. Это означает, что либерийские власти должны обеспечить безопасную обстановку для ЭКОМОГ, МНООНЛ и гуманитарных организаций, выполняющих свои соответствующие мандаты и стремящихся удовлетворить потребности гражданского населения, прежде всего, беженцев и перемещенных лиц внутри страны.

Задача в области разоружения и демобилизации либерийских комбатантов, которых насчитывается, по меньшей мере, 60 000 человек, является определенно сложной. Признавая это, Нигерия решила расширить свой контингент в составе ЭКОМОГ на два батальона, помимо выделения существенных средств для закупки оборудования для связи и другого необходимого снаряжения для этих сил. Потенциал ЭКОМОГ ограничен неадекватной материальной поддержкой. В этой связи мы хотели бы напомнить тем странам, которые предложили оказать такую поддержку, не забывать о своих обязательствах и обещаниях в интересах достижения мира и безопасности в Либерии. Мы также надеемся, что страны выполнят свои обязательства по оказанию помощи Либерии, помимо выплаты своих взносов в Либерийский целевой фонд. Мы искренне считаем, что политическая программа в Либерии, включая выборы, запланированные на август 1996 года, согласно положениям Абуджийского соглашения, может увенчаться успехом лишь тогда, когда разоружение, демобилизация, реинтеграция разоруженных комбатантов в гражданскую жизнь и процесс национального примирения будут успешно реализованы на практике.

В заключение я хотел бы заявить о том, что Совет Безопасности в своих собственных интересах и международное сообщество в целом несут ответственность за то, чтобы процесс в Либерии увенчался победой мира в этой стране. Как в пословице, у либерийской змеи лишь вырвано жало, но она не убита. Поэтому мы надеемся на то, что Совет Безопасности сочтет явно необходимым продлить мандат МНООНЛ на последующий период

в четыре месяца до 31 мая 1996 года. Это было бы достойным решением.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю представителя Нигерии за его приветствие, адресованное мне.

Следующий оратор - представитель Туниса. Я приглашаю его занять место за столом Совета и выступить с заявлением.

Г-н Абделла (Тунис) (говорит по-французски): Прежде всего, позвольте мне поздравить Вас, г-н Председатель, с вступлением на пост Председателя Совета в текущем месяце и замечательным руководством его работой. Я хотел бы также выразить признательность Вашему предшественнику послу Российской Федерации Лаврову за великолепную работу в прошлом месяце.

Мы приветствуем присутствующего в Совете министра иностранных дел Либерии, выступление которого, посвященное развитию ситуации в его стране, представляет огромный интерес в контексте наших сегодняшних обсуждений.

Подписание 19 августа прошлого года либерийскими сторонами Абуджийского соглашения и последовавшее за этим прекращение огня стали событиями огромного значения, ознаменовавшими важный этап в процессе восстановления мира в Либерии.

Следует подчеркнуть, что это было достигнуто только после нескольких лет усилий и самопожертвования нескольких сторон, особенно стран Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) и его Группы наблюдения (ЭКОМОГ), которая, в сотрудничестве с Миссией наблюдателей Организации Объединенных Наций в Либерии (МНООНЛ), сыграла ключевую роль в достижении прогресса, в конечном итоге приведшего к подписанию Абуджийского соглашения. Международное сообщество тепло приветствовало это событие и испытывало оптимизм, надеясь, что это Соглашение будет выполнено.

К сожалению, этот оптимизм был сильно подавлен всплеском в различных частях страны инцидентов, наиболее жестоким из которых стала схватка между одной из либерийских фракций и

силами ЭКОМОГ в Табменберге в тот момент, когда силы ЭКОМОГ в сотрудничестве с МНООНЛ готовились к осуществлению контроля над следующим этапом осуществления Абуджийского соглашения - разоружения и демобилизации противоборствующих сторон.

Согласно докладу Генерального секретаря от 23 января 1996 года,

"события в Табменберге подтверждают тот риск, на который пошла ЭКОМОГ, разворачивая свои войска, не имеющие необходимых сил и средств для эффективного осуществления своего мандата" (S/1996/47, пункт 5),

что указывает, насколько хрупким остается заключенное между либерийскими фракциями Соглашение в условиях отсутствия таких миротворческих сил, которые обладали бы необходимыми финансовыми и материально-техническими ресурсами для успешного выполнения своей задачи.

Тунис как член Центрального органа механизма Организации африканского единства (ОАЕ) по предотвращению, урегулированию и разрешению конфликтов постоянно работает в африканском сообществе и на международном уровне на благо восстановления мира в Либерии. Президент Бен Али, после занятия поста Председателя ОАЕ, не жалел никаких усилий для того, чтобы побудить либерийские стороны сесть за стол переговоров для урегулирования конфликта между ними.

Моя делегация поддерживает прилагаемые в настоящее время усилия по оказанию добрых услуг, в которых принимают участие представители Национального переходного правительства, либерийских фракций, ЭКОВАС, Организации Объединенных Наций и ОАЕ.

Мы хотели бы искренне призвать либерийские стороны воздерживаться от любых действий, которые могли бы подорвать осуществление Абуджийского соглашения, и проявлять сдержанность с тем, чтобы избежать любой эскалации конфликта, после недавних событий, особенно в связи с тем, что прогресс на пути к миру в Либерии требует, помимо всего прочего, соблюдения тех обязательств, которые были взяты

на себя сторонами в отношении осуществления этого Соглашения.

В той же степени верно то, что для консолидации мирного процесса в этой стране свои обязанности по предоставлению помощи Либерии должно выполнять и международное сообщество. Мы хотели бы выразить надежду, что страны-доноры предоставляют расширенную помощь с тем, чтобы должным образом удовлетворить потребности нынешнего этапа демобилизации комбатантов и их реинтеграции в гражданскую жизнь.

Помощь со стороны международного сообщества также необходима для предоставления силам ЭКОМОГ возможности продолжать свои усилия с той же эффективностью и результативностью.

Мы надеемся, что продление по предложению Генерального секретаря мандата МНООНЛ на очередной четырехмесячный период позволит, если оно будет санкционировано Советом Безопасности, продолжить усилия по укреплению мира в Либерии в контексте регионального и международного сотрудничества, которое сохраняет ключевое значение для осуществления Абуджийского соглашения.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю представителя Туниса за любезные слова в мой адрес.

Следующий оратор - представитель Эфиопии. Я приглашаю его занять место за столом Совета и выступить с заявлением.

Г-н Этеффа (Эфиопия) (говорит по-английски): Г-н Председатель, позвольте мне прежде всего поздравить Вас со вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в январе и воздать должное Вашему весьма эффективному руководству. Я хотел бы также воздать особую дань Постоянному представителю Российской Федерации послу Лаврову за компетентное и выдающееся руководство работой Совета в декабре. Мы также отдаем должное Генеральному секретарю за его конкретный, побуждающий к размышлению и всеобъемлющий доклад и замечания в документе S/1996/47.

Позвольте мне также выразить глубокую признательность министру иностранных дел Либерии за его сообщение.

Пятьдесят лет назад Либерия была одной из трех независимых африканских стран, которой руководили лидеры, пользовавшиеся уважением как дома, так и за рубежом. Сегодня, к сожалению, она вряд ли обладает функциональным правительством, которое эффективно контролировало бы всю ее территорию. Либерия заслуживает нашего сочувствия и действий. Народ Либерии, как и народы повсюду в мире, имеет право на мир, стабильность и безопасность. Рассматриваемое Советом положение в Либерии имеет первостепенное значение для африканских стран и для нашей региональной организации -Организации африканского единства (ОАЕ). Поэтому большую привилегию и честь составляет для меня участие в этих сегодняшних прениях в качестве представителя нынешнего Председателя ОАЕ Его Превосходительства премьер-министра Федеративной Демократической Республики Эфиопии г-на Мелеса Зенави.

Прошло уже немало времени с тех пор, как тяжелая участь Либерии привлекла внимание международного сообщества. Однако страдания либерийского народа облегчены не были. Иногда мы наблюдали многообещающие признаки и подписание соглашений, которые, казалось, представляли собой прорыв. К сожалению, однако, некоторые из этих соглашений нарушаются уже до того, как чернила на документах успевают высохнуть.

Давайте же реагировать на проблемы в Либерии конкретными действиями в плане выделения финансовых ресурсов и мероприятий по материально-техническому обеспечению миротворцев, а также продлением мандата Миссии наблюдателей Организации Объединенных Наций в Либерии (МНООНЛ) с тем, чтобы можно было отыскать долгосрочное разрешение тяжкой участии либерийского народа. Нет необходимости говорить о том, что только сам народ Либерии может добиться политического урегулирования проблем своей страны. Международное сообщество может лишь помочь ему в этом.

Необходимо достичь политического урегулирования конфликтов и создать в Либерии мирную обстановку, прежде чем в соответствии с Абуджийским соглашением в августе 1996 года смогут состояться парламентские и президентские выборы. Конечно, было бы наивно ожидать, что

свободные и справедливые выборы могут состояться без демобилизации комбатантов и без широких консультаций, которые могли бы привести к примирению и к созданию в целом благоприятной атмосферы до выборов. Кроме того, согласно договоренности должен быть проведен обмен пленными, а доставка чрезвычайной гуманитарной помощи должна проходить без каких-либо помех со стороны любой из группировок. Либерийское национальное переходное правительство (ЛНПП) должно иметь возможность функционировать до проведения августовских выборов. В ходе этого избирательного процесса следует осуществлять рекомендацию Генерального секретаря, приведенную в его докладе, то есть рекомендацию о том, чтобы МНООНЛ имела возможность заниматься

"наблюдением за избирательным процессом и его проверкой в консультации с Организацией африканского единства и ЭКОВАС, включая выборы в законодательные органы и президентские выборы, которые будут проведены в соответствии с положениями мирных соглашений". (Резолюция 1020 (1995), пункт 2g)

Как представляется, перед нами стоит громадная и реальная задача устраниить повышенную и все повышающуюся опасность во многих районах Либерии. Если не решить эту задачу, то проведение выборов в августе теряет всякий смысл. Наряду с улучшением положения с безопасностью в Либерии в качестве первоочередных задач следует заняться процессом разъединения войск, разоружением и демобилизацией.

Необходимо всеми возможными способами помогать перемещенным гражданским лицам, которые оказались в районе противостояния ЭКОМОГ и сил УЛИМО-Д у населенного пункта Кле, в плане их скорейшего вывода из этого района; пока же они находятся в этой ловушке, необходимо предоставлять им гуманитарную помощь. Все заинтересованные стороны должны помочь этой группе гражданских лиц и другим гражданским лицам в аналогичной ситуации, а также всем остальным жертвам боевых действий.

Недавнее соглашение между Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев (УВКБ) и ЛНПП о репатриации примерно 750 000 либерийских

беженцев должно быть реализовано как часть общего процесса создания условий, благоприятствующих примирению и политическому урегулированию, которые в конечном итоге должны привести к восстановлению и реконструкции. Запланированное на март 1996 года специальное консультативное совещание ЛНПП и его международных партнеров для обсуждения проблем восстановления - это мероприятие, которому все международное сообщество должно оказывать помощь и поддержку. В соответствии с рекомендацией Генерального секретаря подготовка к нему должна начаться в ближайшее время. Нет необходимости говорить о том, что это шаг в верном направлении. Однако не следует рассчитывать на реальные позитивные результаты, пока, говоря словами Генерального секретаря,

"на всей территории страны не будет возможно создание обстановки безопасности и спокойствия". (S/1996/47, пункт 43)

Успех мирного процесса в Либерии в той же степени, в какой он зависит от сотрудничества заинтересованных сторон, требует от международного сообщества большей приверженности. Следует еще больше укрепить сотрудничество и координацию между Организацией Объединенных Наций, ОАЕ и ЭКОВАС. В частности, мы хотим подчеркнуть необходимость выделения адекватных ресурсов и материально-технической поддержки, необходимых для операций МНООНЛ и ЭКОМОГ. В рассматриваемом Советом докладе Генерального секретаря отмечается, что положение с внесением начисленных взносов на специальный счет МНООНЛ оставляет желать лучшего. Что касается Целевого фонда Организации Объединенных Наций для Либерии, то мы настоятельно призываем международное сообщество вносить щедрые взносы в этот фонд, с тем чтобы ЭКОМОГ могла выполнять свою нелегкую задачу по обеспечению мира и стабильности в Либерии.

Организация африканского единства внимательно следит за ситуацией в Либерии. Участники пятого очередного совещания Центрального органа Механизма по предотвращению, урегулированию и разрешению конфликтов ОАЕ, проходившего в Аддис-Абебе 18-19 декабря 1995 года, выразили удовлетворение заключением Абуджийского соглашения, которое привело к созданию нового Переходного

правительства Либерии. Воздав должное неутомимым усилиям нынешнего председателя ЭКОВАС президента Ганы Его Превосходительства Джерри Ролингса и других руководителей стран Западной Африки по обеспечению мира в Либерии, Центральный орган ОАЕ также обратился к международному сообществу с призывом оказать помощь Либерии и, в частности, внести щедрые взносы в Целевой фонд, учрежденный Генеральным секретарем Организации Объединенных Наций, для того чтобы дать возможность ЭКОМОГ выполнять ее мандат. ОАЕ также обязалась предоставить ЭКОМОГ финансовую помощь в выполнении ею своих важных задач.

Мы разделяем высказанное в докладе Генерального секретаря мнение о том, что, несмотря на недавние неудачи, мирный процесс в Либерии увенчается успехом при условии всемерной поддержки всеми заинтересованными сторонами и сотрудничества между ними. Поэтому мы вместе с Генеральным секретарем настоятельно призываем руководителей группировок обеспечить соблюдение прекращения огня и в полной мере сотрудничать с ЭКОМОГ и МНООНЛ, в частности в том, что касается разоружения, разъединения войск и демобилизации комбатантов.

В то же время мы хотели бы вновь отметить, что успех ЭКОМОГ в обеспечении осуществления Абуджийского соглашения во многом зависит от наличия необходимых ресурсов. В этой связи мы призываем международное сообщество предоставить такие ресурсы и материально-техническую поддержку, которые имеют решающее значение для успешного выполнения задач ЭКОМОГ.

Сотрудничество и партнерство, существующие между Организацией Объединенных Наций, ОАЕ и ЭКОВАС, должны продолжаться и укрепляться до тех пор, пока не будет найдено прочное политическое решение либерийской проблемы в соответствии с Абуджийским соглашением. С этой целью мы призываем Совет Безопасности продлить мандат МНООНЛ для обеспечения дальнейшего сотрудничества и координации с ОАЕ и ЭКОВАС в деле выполнения непростых задач обеспечения мира и стабильности в Либерии.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю представителя Эфиопии за любезные слова в мой адрес.

Следующий оратор - представитель Чешской Республики. Я приглашаю его занять место за столом Совета и выступить с заявлением.

Г-н Кованда (Чешская Республика) (говорит по-английски): Прежде всего позвольте мне поздравить Вас, г-н Председатель, со вступлением на пост Председателя в январе 1996 года и поблагодарить посла Лаврова за прекрасную работу на посту Председателя в прошлом месяце, последнем месяце нашего пребывания в составе Совета. Хочу также поздравить новых членов Совета: Чили, Египет, Гвинею-Бисау, Республику Корея и особенно Польшу, которая заняла место, отведенное для нашей региональной группы.

У кого-то может возникнуть вопрос: неужели интересы Чешской Республики настолько затронуты ситуацией в далекой Либерии, что нам следует предоставить право участвовать в обсуждении в соответствии с правилом 37 временных правил процедуры Совета? Мы полагаем, что статья 44 Устава дает нам основания для такого участия, поскольку вопрос касается использования контингентов чешских вооруженных сил. По сути дела Чешская Республика - это единственная европейская страна, которая в настоящее время участвует в Миссии наблюдателей Организации Объединенных Наций в Либерии (МНООНЛ). Посему эти наши замечания должны были бы быть обращены к совещанию стран, предоставляющих войска, однако мы призательны Совету за то, что он предоставил нам возможность официально выступить с ними, и для нас большая честь выступать в присутствии министра иностранных дел Либерии.

С нашей точки зрения, доклад Генерального секретаря должен вселять тревогу. Надежды, связанные с мирным процессом в Либерии, нарастали и убывали, но их вершиной стало, безусловно, подписание Абуджийского соглашения. Совет Безопасности неизменно и неоднократно предостерегал при продлении мандата МНООНЛ, что в случае отсутствия существенного прогресса каждое такое продление может стать последним. Само собой разумеется, что мы не рассматриваем вооруженные столкновения в Табменберге и потери, понесенные Группой наблюдения (ЭКОМОГ) Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС), в качестве факторов, свидетельствующих о таком прогрессе. Мы высоко

ценим усилия ЭКОМОГ, а также отдаем дань памяти погибших товарищей и выражаем глубокое сочувствие их семьям.

Мы решительно осуждаем нападения, совершенные УЛИМО-Д. Такие выпады отрицательно сказываются на готовности бескорыстных стран продолжать оказывать помощь Либерии. В свете этих событий Чешская Республика провела весьма серьезный анализ перспектив деятельности МНООНЛ и того, во имя каких целей мы подвергаем своих граждан связанным с этой деятельностью опасностям. В конечном счете, однако, мы пришли к выводу, что пожар, возникший в результате действий УЛИМО-Д, пока не распространился на другие районы страны. По крайней мере на данный момент мы не видим опасности новой вспышки эпидемии гражданской войны. Сейчас важно усилить давление на либерийские группировки и добиться от них выполнения взятых на себя обязательств, обеспечить гарантии безопасности для ЭКОМОГ и МНООНЛ и продолжить процесс разоружения и демобилизации. С другой стороны, потребуется оказать конкретную помощь группировкам в обеспечении возвращения их членов к гражданской жизни.

После тщательных размышлений руководство моей страны пришло к выводу, что прекращение поддержки МНООНЛ, какой бы скромной она ни была, в настоящее время нежелательно. Поэтому мы поддерживаем рекомендацию Генерального секретаря о продлении мандата МНООНЛ на период в четыре месяца и продолжим свое участие в этой Миссии. Однако, как неоднократно отмечали представители целого ряда государств-членов - только что выступивший постоянный представитель Эфиопии был последним в этом длинном ряду ораторов, - главную ответственность за будущее Либерии несут сами либерийцы, в том числе и УЛИМО-Д. В случае возникновения каких-либо новых серьезных угроз безопасности персонала МНООНЛ, ЭКОМОГ или же самих либерийцев моя страна будет готова серьезным образом пересмотреть вопрос о своем участии в МНООНЛ.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю представителя Чешской Республики за любезные слова, сказанные им в мой адрес.

Последний оратор - представитель Кот-д'Ивуара. Я приглашаю ее занять место за столом Совета и выступить с заявлением.

Г-жа Каба (Кот-д'Ивуар) (говорит по-французски): Я хотела бы принести извинения за то, что посол Каку Жерве не смог присутствовать на данном заседании; в данный момент он принимает участие в работе Экономического и Социального Совета.

Г-н Председатель, я хотела бы выразить Вам признательность за то усердие, с которым Вы руководите работой Совета Безопасности в нынешнем месяце. Я хотела бы также поблагодарить Вашего предшественника на этом посту за хорошую работу в прошлом месяце. Моя делегация хотела бы пожелать новым членам Совета Безопасности успешной работы в период их пребывания в Совете и передать тем членам Совета, чей срок полномочий истек, слова благодарности за их ценный вклад в работу Совета.

Для Кот-д'Ивуара Либерия - братская соседняя страна. Наши семьи переплетены родственными узами, и любые события, затрагивающие положение в Либерии, неизбежно сказываются и на положении в Кот-д'Ивуаре; этим объясняется и братское гостеприимство, оказанное моей страной либерийским беженцам. Руководствуясь чувствами горячей, братской дружбы по отношению к народу Либерии, правительство Кот-д'Ивуара прилагает усилия по восстановлению мира в этой стране. Инициативы, предпринятые моим правительством в целях установления в этой несчастной братской стране столь необходимого ей мира, общеизвестны: целый ряд подписанных в Ямусукро соглашений является важным элементом либерийского мирного процесса.

Представленный Генеральным секретарем блестящий доклад о положении в Либерии заставляет нас задуматься над целым рядом моментов, включая роль Организации Объединенных Наций в Либерии. Мы считаем, что эта роль носит позитивный характер, и надеемся, что она сохранится и впредь, пока в Либерии не будет полностью восстановлено внутреннее равновесие. Организация Объединенных Наций не должна отказывать Либерии в своей поддержке в момент, когда идет процесс восстановления стабильности на основе усилий, направленных на

развитие национальных институтов, в том числе на основе проведения свободных, демократических выборов под эгидой Либерийского национального переходного правительства.

Кот-д'Ивуар принимает активное участие в совместных усилиях Организации Объединенных Наций, Организации африканского единства и Экономического сообщества западноафриканских государств, направленных на осуществление Абуджийского соглашения. Мы надеемся, что сейчас, когда наметилось движение в направлении окончательного урегулирования, международное сообщество не отвернется от Либерии. Мое правительство надеется на то, что предпринимаемые усилия будут продолжены. Мы поддерживаем рекомендацию Генерального секретаря, содержащуюся в его докладе (документ S/1996/47) от 23 января 1996 года, о продлении мандата МНООНЛ и предоставлении в распоряжение ЭКОМОГ ресурсов, необходимых ей для выполнения своих обязанностей.

В заключение я хотела бы выразить от имени правительства Кот-д'Ивуара соболезнования семьям жертв инцидента в Табменберге.

Моя делегация благодарит всех тех, кто вносит вклад в восстановление мира в Либерии.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю представителя Кот-д'Ивуара за любезные слова в мой адрес.

В моем списке больше нет ораторов.

По сути дела, данное заседание не относится к числу тех, по итогам которых требуется делать официальные выводы или принимать решения. Я хотел бы лишь сказать, что, как мне кажется, оно подтвердило полезность обмена мнениями в рамках такого официального и, следовательно, открытого и транспарентного формата и что успеху прошедшей сегодня дискуссии способствовали три фактора: во-первых, присутствие самого министра иностранных дел Либерии, которому мы признательны за то, что он счел возможным прибыть сюда и выступить в Совете; во-вторых, удачное стечние обстоятельств, в результате которых данное заседание проходит вскоре после возвращения из Либерии посла Олбрайт и ее выступления по результатам поездки раньше, чем

она имела возможность проинформировать о них главу государства; и, в-третьих, разумеется, тот факт, что это обсуждение было обогащено изложением широкого спектра мнений других государств-членов, которые в данный момент не являются членами Совета Безопасности.

Как я уже сказал, по моему мнению, это Председателю в данном случае ни к чему пытаться подводить итоги прошедшего заседания, но я полагаю, что было бы справедливо выделить некоторые из многочисленных моментов, затронутых в ходе этого широкого обсуждения. Я имею в виду, в частности, то, что в большей или меньшей степени все выступавшие особо отмечали то, что мирный процесс в Либерии находится в настоящее время на критическом этапе; во-вторых, что для преодоления последствий недавних срывов потребуются усилия всех заинтересованных сторон; в-третьих, что в этом прослеживается взаимодополняемость усилий, предпринимаемых на национальном, региональном и широком международном уровнях; в-четвертых, что все выступавшие подчеркивали необходимость продолжения оказываемой нами поддержки Группе наблюдения (ЭКОМОГ) Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) и особо отмечали в этой связи - по крайней мере некоторые из них - проблему предоставления ресурсов и материально-технического снабжения; и наконец, что многие из выступавших конкретно указывали на то, что конфликты и столкновение амбиций в Либерии касаются, как представляется, представителей элитных слоев общества, а не простых людей. А в некоторых выступлениях был сделан вывод о том, что, в свете сказанного, главную ответственность за создавшееся положение несут лидеры сторон и группировок этой страны.

Прошедшая сегодня широкая дискуссия в рамках первого чтения доклада Генерального секретаря закладывает хорошую основу для членов Совета, которым теперь предстоит продолжить рассмотрение рекомендаций Генерального секретаря, в частности рекомендаций, касающихся продления мандата Миссии наблюдателей Организации Объединенных Наций в Либерии (МНООНЛ) до конца мая при условии предоставления к концу марта доклада о ходе выполнения принятых решений. Такие дальнейшие

консультации состоятся в самом скором времени. Я хотел бы в заключение напомнить всем о том, что завтра во второй половине дня состоятся также консультации по вопросу о МНООНЛ с участием стран, предоставляющих войска.

Заседание закрывается в 14 ч. 00 м.